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A kisantanl 
konferenciája
Ma délelőtt befejeződnek a kisantant 

államok külügyminisztereinek tanács- 
I kozásai. Nem frázis, ha azt állítjuk, 
I hogy a nemzetközi politikai közvéle- 
I meny talán még soha nem kísérte oly 
I nagy figyelemmel a kisantant államok 
I -anácskozásait, mint most. És ez ter- 
I mészetes is. Olyan problémák szere- 
I peltek a tárgyalások szőnyegén, ame- 
I vek e három állam érdekszféráját 
I túlhaladva, közelről érintik csaknem 
I az összes európai államokat, sőt magát 
I az európai egyensúlyt is.

Csehszlovákia, Jugoszlávia és Ro- 
I mánia szövetkezésének kezdetben ki­

zárólag deffenziv jellege volt. A három 
I áh am érdekközösségének alapját a 
trianoni békeszerződés fenntartásá­
nak óhaja adta meg. A kezdeménye­
zés Románia akkori zseniális kül­
ügyminisztere : Tache Jonescu részé- 

! ről indult ki. Kétségtelen, hogy a há­
rom állam elég tekintélyes szerepet töl­
tött be a középeurópai politikában. Ké­
rőbb a kisantantállamok külügyminisz­
tereiben egyre inkább kiérett annak 
szükségessége, hogy a szövetkezés nega 
tiv jellegét pozitívvé változtassák át és 
a három állam együttműködését a tisz­
tára politikai kérdések teréről a gazda­
ságira helyezzék át.

A gazdasági kisantant azonban jel­
szó maradt csupán. Több konferencián 
felmerült a három állam gazdasági 
együttműködésének problémája, anél­
kül, hogy sikerült volna konkrét ered­
ményekre jutni. A kisantant ma sző­
rű ruan kénytelen beismerni ezen tö­
rekvés sikertelenségét. Csehszlovákia 
ugyanis az utóbbi években egyre in- 
kább kihangsúlyozza ipari jellegét. A 

I cseh állam óvatos és rendszeres mun­
kájával annyira kiépítette ipari terme- 

I 'ését, hogy ma jelentős helyet foglal 
á az ipari cikkeket exportáló államok 

sorában s bizonyos vonatkozásokban a 
na=>" iparállamokkal is konkurrencia 
képessé tudta magát tenni. Ezzel szem­
ben úgy Románia, mint Jugoszlávia 
tipikusan mezőgazdasági államok és 
ma együtt szenvedik az agrárválság 
súlyos következményeit, a tőkehiányt s 
a mezőgazdasági termékek árának 
esését.

Sem gazdasági struktúra, sem pedig 
a külhitel szempontjából nem állanak 
egyazon szinten a kisantant államok. 
-vm;g Románia 7 százalékos kamat 
mellett 87-es kibocsátási árfolyam 
ma! és 6 százalékos jutalékkal 
hadott magának a francia piacon egy 
^en kicsi összegű kölcsönt kicsikarni, 

.dig Csehszlovákiának ugyanaz a 
Penzcsoport 4 és fél százalékos kamat- 
mi 95-ös kibocsátási árfolyam mellett 
a-]ánlott fel egy jóval nagyobb köl- 
ü°nt. Ilyen körülmények között a nem 
mtközi gazdasági problémákkal szem­
ig vajmi nehéz közös magatartást 

’Jelölni és szolidaritást várni a kis- 
mtant államaitól. A legeklatánsabb 
Példa erre a német-osztrák vámunió 
PmCérnája, amely a jelenlegi kisantant 
onferencia legfontosabb tárgyalási 
Ayagát képezte s amellyel szemben 
^gesz Európa feszülten várta a kis- 

külügyminisztereinek határo­

lj Európában ma már mindenki tudja, 
.°g,v ez a vámegyezmény nem egyéb,
^ mp gazdasági prelúdiuma az elkerül- 
Jbtienül bekövetkező politikai An- 

b-ussnak. A németek és osztrákok

Az Országos Zsidó Párt hivatalosan is bejelentette megalakulását

A kormány megkötötte a 
paktumot a liberális párttal

csak a huszonöt százalékát reméli
A Stere-frakció kilépett a nemzeti parasztpártból

Bucuresti-Bukarest, május 5. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Három napig 
tartottak Bukarestben a legzavarosabb 
kartel 1 -tárgyalások, amelyeknek során 
különösen az apró frakciók igyekeztek 
tárgyalni mindenkivel, de legfőképpen 
a kormánnyal. A helyzet mára annyira 
tisztázódott, hogy körülbelül már látni 
is lehet az erőviszonyokat. Argetoianu 
sikeresen befejezte azokat a tárgyalá­
sokat, amelyeket Dúcával folytatott és 
ma este nyolc órakor a kormány és a 
liberális párt megkötötte a paktumot; 
Ez a paktum kétségkívül a legnagyobb 
szenzációja a politikai életnek s jelenti 
azt, hogy az uj parlamentnek liberális 
színezete lesz. A kartell értelmében 
ugyanis a liberális párt nyolcvan man­
dátumot kap, de a liberális képviselők 
száma sokkal nagyobb lesz, mert Iorga 
nem gördített akadályt az elé, hogy 
azok a különböző gazdasági érdekcso­
portok, amelyekkel a kormány már 
korábban választási paktumot kötött, 
liberális tagjaikat is felvehessék a je­
lölő listára.

A nemzeti parasztpárt, amely igen 
rezerváltan folytatott kartell tárgya­
lásokat, mára végleg elhatározta, hogy 
paktumot nem köt. A párt egyedül fog 
menni a választásokon és igy a legop­
timistább- vezérek sem remélik azt, 
hogy a mandátumok 25 százalékánál 
többet fog sikerülni meghóditaniok.

Az avereszkánusok előreláthatóan 
egyedül mennek a választási küzde­
lembe, de Erdélyben a cuzistákkal való 
paktumra van kilátás. Lupu és Bra- 
tianu George természetesen a kor­
mánnyal fog menni.

Külön fejezetet jelent a választási 
küzdelemben Stere, akinek frakciója 
ma tartotta konferenciáját Kisenev- 
ben, amelyen kimondották a nemzeti

parasztpártból való elszakadást és a 
demokrata nemzeti parasztpárt meg­
alakítását. Sterének a szociáldemo­
kratákkal való paktumából azonban 
aligha lesz valami, mert a szociálde­
mokrata párt mai vezérlőbizottsági 
ülésén az önálló lista mellett dön­
töttek.

A vasgárda önálló listával 
megy

Önálló listát hirdet a vasgárda is, 
amelynek focsani központja ma egy 
proklamációt intézett a vasgárdisták­
hoz. Ebben a proklamációban bejelenti, 
besy kartellt a cuzistákkal som kötnek 
és önálló listával fognak harcolni. A
P •’ -1;lamáció szerint a vasgárdisták 
neiii állítanak jelöltet a hadsereg 
iránti tiszteletből Focsaniban, ahol a 
hadügyminisztert jelölte a kormány. 
Az.ország gazdasági helyzetére való 
tekintettel pedig nem állítanak jelöltet 
azokban a megyékben, ahol Iorga a 
listavezető. Más szóval ez annyit je- 
ler^t, hogy a vasgárda a kulisszák 
mögött csendben támogatja a kor­
mányt.

A nemzeti parasztpárt 
egységes

A nemzeti parasztpárt soraiban nem 
okozott súlyosabb vesztességet a kor­
mányválság. A párt markáns tagjai 
közül csupán Ghiulea professzor jelen­
tette be a pártból való kilépését. Ghiu­
lea professzor kilépő levelében hivat­
kozik arra, hogy a párt nem maradt 
hü demokratikus programjához. Hir 
szerint Ghiulea, aki egyike volt a pái't 
legbaloldalibb tagjainak, a szociálde­
mokrata párthoz fog csatlakozni. Szó 
sincs azonban arról, hogy Tilea ki­
válna a nemzeti parasztpártból.

Ami a kisebbségi pártokat illeti, a 
Zsidó Párt a jelek szerint önálló lis-

tá's al indul és önálló listával megy a 
magyar párt is. Bizonytalan még a 
németeknek az állásfoglalása, akiknek 
a kormányhoz való csatlakozása való­
színűnek látszik.

Ma néhány bukaresti lap arról tud, 
hogy nem Argetoianu, hanem Grigore 
Filipescu lesz a belügyminiszter a vá­
lasztások tartamára. A kisebbségi pár­
tok mindenesetre már jóelőre meg 
akarják tenni az óvintézkedéseket az 
esetleges. választási erőszakosságok 
megakadályozására.

Dr. Fischer Tivadar, az Országos
!Zaido Páirfc olnoltc, ma lxr v-old

az összes pártok elnökeihez, amely igy 
hangzik:

„Van szerencsém önt értesíteni arról., 
Hogy 1931 május 4-én a regáti zsidó, 
nemzeti párt és az összes tartományok 
zsidó politikai testületéinek egybeoíva- 

í dása következtében megalakult az Or- 
I szágos Zsidó Párt, amelynek elnökévé 

alulírottat, diszelnökévé pedig a regáti 
j zsidóság tiszteletreméltó vezérét, dr. 
j Adolf Sternt választották meg.

Ezentúl a Zsidó Párt az egyedüli és 
egységes szervezet, amely hivatva van 
megvédeni ama román állampolgárok 

! érdekeit,. . aki etnikai származásukra 
nézve zsidók és küzdeni az összzsidóság 
kulturális, vallási és gazdasági érde­
keiért.

A Zsidó Párt a legjobb érzésekkel van 
eltelve az ön vezetése alatt álló párt 
iránt és reméli, hogy úgy ön, mint a 
partja megértéssel fogja fogadni a 
Zsidó Párt politikai akcióit“.
Az Országos Zsidó Párt központi elnök­

sége ma tárgyalás alá vette a jelölések 
kérdését is. Végleges határozatot nem 
hoztak s egyelőre nyilatkozatot sem ad­
tak ki a jelölésekről. Valószínű, hogy az 
ilfovmegyei listán dr. Stern Adolf a Zsidó 
Párt diszelnöke kerül az első helyre.

egyaránt „Pactum de contrahendo“- j kihatással nincs a két agrárállam: 
nak nevezték a bécsi megállapodást, i Jugoszlávia és Románia érdekeire. Ro-
ami jogszerint annyit jelent, hogy a 
tulajdonképpeni vámszerződés csak ké­
sőbb fog létrejönni. A valóságban 
azonban ez a paktum nem egy vám­
szerződés, hanem egy teljes politikai 
és gazdasági egybeolvadás előszava 
volt, amelyet reális számítások sze­
rint követni fog Magyarországnak a 
vámunióba való bevonása is. Ez pedig 
lényegében egyet jelent „Mitteleuropa“ 
helyreállításával s a német hegemó­
niának Közép-E urópávai való biztosí­
tásával.

A kisantant államok már kezdettől 
fogva ellentétes módon reagáltak a 
bécsi megállapodással szemben. Cseh­
szlovákia dult-fult és tiltakozott, Ju­
goszlávia és Románia pedig a jóaka- 
ratu várakozás álláspontjára helyez­
kedtek és Franciaországtól vártak uta­
sítást. Miért? Mert a német-osztrák 
kolaborálás közvetlenül veszélyezteti 
Csehszlovákia iparának érdekeit, vi­
szont gazdaságilag úgyszólván semmi

mánia számára a helyzet annál is ké­
nyelmetlenebb volt, minthogy Német­
ország körülbelül ugyanabban az idő­
ben jelentette ki, hogy hajlandó pre­
ferenciába vámtarifát biztosítani a 
román gabonatermékek' számára, ipari 
termékek vásárlása ellenében. Romá­
niának alaposan meg kellett tehát 
fontolni azt, hogy feladja-e a német 
piacot, — amely egyetlen felvevő helye 
maradt a román gabonatermékeknek 
—7 azért, hogy sikra szálljon Csehszlo­
vákia ipari érdekeiért.

A kisantant államokon belül min­
denesetre Csehszlovákia dominál fek­
vésénél, gazdasági, kulturális és poli­
tikai súlyánál fogva egyaránt, ezen­
felül Benes személy szerint is a leg­
kiemelkedőbb figura a három külügy­
miniszter között. A cseh külügymi­
niszter azon volt, hogy megnyerje a 
másik két államot a cseh álláspont 
számára. Itt kapcsolódik bele a kér- ' 
désbe az európai egyensúly és az euró- j

pai államok közreműködésének prob­
lémája. Az osztrák-német megegyezés 
veszedelmes következményeinek kipa- 
í ii ozása érdekében Benes azt java­
solta. Briandnak, hogy Európa nagy 
és kisállamai csinálják meg előbb 
külön-külön az egymás közötti meg­
állapodást: tehát Párizs, Róma és 
Berlin egyezzenek meg előbb egymás 
között, ugyanakkor pedig kössenek 
megállapodást egymással a kisállamok 
is s aztán ezt a két csoportot fogják 
össze Pájn-Európa átfogó egységébe. így 
szeretné Benes többek között Berlint 
Bécstől elszakítani.

A konferenciáról kiadott hivatalos 
kommünikék szerint a három külügy­
miniszter „ismételten megállapította, 
kogy semmilyen nézeteltérés nincs kö­
zöttük“. A Népszövetség rövidesen 
megkezdődő ülésszakán ki fog derülni, 
hogy Benes álláspontja győzött-e a 
kisantant konferenciáján s hogy a há­
rom állam valóban egységes álláspon­
tot foglal-e el az aktuális nemzetközi 
problémákkal szemben. ( k.)
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A bukaresti kisantant-konfereneia 
tudomásul vette az osztrák-német
vámuniót, de annak a kisantantra nézve kedve

zőtlen következményeit elhárítja
Párizsban nagy érdeklődéssel kísérik a bukaresti tárgyalásokat

fejeződni. A konferenciáról szóló végső , mények még inkább egybekovácsoljak 
kommünikét nagy érdeklődés várja. í a három utódállam szoros szövetségét. 

Párizs, május 5. Francia politikai j A vezércikkben mégis bizonyos aggo-

Bucuresti-Bukarest, május 5. A kis- 
antant külügyminisztereinek tegnap 
megkezdett bukaresti értekezletén a 
kisantant-külügyminiszterek szorgal­
masan folytatták tanácskozásaikat. Az 
egész délelőtt és délután folyamán ta­
nácskoztak és megbeszélésükön, mint a 
megelőző napi hivatalos kommüniké 
jelentette, az összejövetel legfonto­
sabb pontja, a német-osztrák vám­
unió kérdése került napirendre.

Hivatalos kommüniké a tegnapi meg 
beszélés eredményéről eddig nem je­
lent meg. A Curentul beavatott for­
rásból nyert értesülése szerint azon­
ban teljes megegyezés jött létre a ta­
nácskozók között a vámunió ügyében is.

Megállapodtak, hogy a kisantant 
tagjai a közeledő népszövetségi tanács­
ülésen egységes magatartást fognak 
tanúsítani az osztrák-német vámunió 
ügyében is és egyeségesen foglalnak 
állást annak úgy politikai, mint gaz­
dasági vonatkozásaival szemben.

Ha azonban a Curentul híradásának 
lehet hinni, akkor ez a közös állásfog­
lalás, mely kétségtelenül párhuzamban 
áll a francia külpolitika állásfoglalásá­
val, mégis bizonyos újságot jelent.

A Curentul tudósítása szerint ugyan 
is a vámunióval kapcsolatban politikai 
szempontból főleg arra törekednek, 
hogy ebből az unióból ne fejlődjék ki 
az Anschluss, tehát a politikai egyesü­
lés Németország és Ausztria között. 
Gazdasági szempontból pedig arra fog­
nak törekedni, hogy a német-osztrák 
vámuniót összhangba hozzák Európa 
gazdasági érdekeivel. Ha ez a határo­
zat abban a formában igaz, ahogy a 
Curentul közzéteszi, akkor annyit je­
lent, hogy a vámuniót, mint elhárítha­
tatlan dolgot már elfogadták, csak 
annak következményeit akarják a kis­
antant számára veszedelmesnek látszó 
utakról elterelni. Hogy ez valóban igy 
történt, annak megállapításához ter­
mészetesen a hivatalos kommünikére, 
vagy talán még inkább a genfi tárgya­
lások megkezdésére kell várni. A Cu­
rentul szerint ugyanis a kisantant-kül­
ügyminiszterek teljességében elfogad­
ták Briand terveit, ezek a tervek tehát 
nem állhatnak ellentétben azzal, amit 
most Bukarestben határoztak el. Buka­
resti lapok különben egy fontos enged­
ményről is beszámolnak, melyet Cseh­
szlovákia tett a másik két kisantant- 
államnak. Benes ugyanis belement 
abba, hogy Románia és Jugoszlávia 
agrártermékeit preferenciáid módon 
kezlje, amit eddig Prága mindig visz- 
szautasitott.

körökben nagy érdeklődéssel kisérik a 
bukaresti kisantant-konferenciát, mert 
kisantant részről várják a legerősebb 
támogatást a francia diplomáciának az 
osztrák-német vámunió ügyében in­
dított harcához. A Temps vezércikket 
ir a bukaresti tanácskozásokról és ki­
emeli, hogy ezt az összejövetelt a né­
met-osztrák vámszövetségi terv siet­
tette. A lap reméli, hogy az újabb ese-

dalom nyilatkozik meg, hogy a német­
osztrák vám szövetség gazdasági téren 
könnyebben befolyásolhatja az agrár­
érdekeit védő Romániát és Jugoszlá­
viát, mint Csehszlovákiát, mely ebben 
az esetben elszigetelődnék. A Temps 
szerint azonban minden remény meg 
van arra, hogy ez az elszigetelődés 
nem fog bekövetkezni. A többi lapok 
hasonló értelemben Írnak.

Átminősítik az oroszországi lel­
készeket produktív munkára

A szövetkezeti üzemekben s könyvelésnél és a traktorvezetés­
nél alkalmazzák a papokat

Berlin, május 5. Moszkvából érkező 
jelentések szerint a szovjet kormány 
legközelebb rendeletet fog kiadni a 
lelkészeknek a szövetkezeti üzemekben 
való alkalmaztatásáról. Könyvelők, 
traktorvezetők, raktárnokok lehetnek, 
anélkül, hogy egyelőre politikai hely­
zetükön változás történne.

A szovjet szükségesnek tartja ezt az 
uj eljárást a papokkal szemben főleg 
azért, mert a lelkészek elnyomatása 
következtében ezek erős földalatti 
munkát végeztek, amely sok tekintet­
ben hasonlított az ellenforradalmi 
munkálkodáshoz. A papok azonban min­
dig értettek ahhozy hogy a szovjettör­
vényeken közvetlen sérelem ne essék

Az angol kormány országfejlesztési javaslatait a Jewish Agency 
és az arabok egyaránt visszautasították

A vendég külügyminiszterek tiszte­
letére a tegnapi tanácskozás után Chica 
herceg külügyminiszter vacsorát adott, 
amelyen megjelentek a kormány tagjai 
is. A tanácskozás ma tovább folyik és 
minden valószínűség szerint be is fog

A Vendéglősök Országos 
Szövetségével létesített 

megállapodás szerint

Egy pohárrenda$világos

sör 8 Lej

Cluj-Kolozsvár, május 5. (Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Lapunk tegnapi számában 
röviden beszámoltunk arról, hogy az 
országfejlesztési terv kérdésében áthidal­
hatatlan ellentétek merültek fel az angol 
kormány és a Jewish Agency képviselői 
között, amelynek következtében a két fél 
között megindult tárgyalások váratlanul 
holtpontra jutottak. Ez a tény komolv 
aggodalmokra ad okot, mert tudvalevő, 
hogy ezektől a tárgyalásoktól várták a 
cionista politikai helyzet tisztázását és 
a két éve vajúdó Palesztina-krizis meg­
oldását. A cionista vezetőség éppen ezért 
tartotta szükségesnek a világkongresszus 
elhalasztását, mert biztosra vették, hogy 
a tárgyalások eredményei a júniusban 
összeülő kongresszus kiindulási pontját 
fogják képezhetni, amelyre felépíthetik az 
uj cionista politikai tervszerű program­
ját. A tárgyalások meghiúsulásával igen 
kényes helyzetbe sodródott a cionista 
világszervezet és igy a kongresszusnak 
aligha fog módjában állani feladatának 
tökéletesen megfelelni. A krízis újabb 

nehézségeket termelt ki és a várt enyhü­
lés helyett újabb komplikációk elé állítja 
a cionista exekutivét és a júniusban össze­
ülő kongresszust is.

Az angol kormány es a Jewish Agency 
i között felmerült mélyenjáró differenciák 
! arra vezethetők vissza, hogy a londoni 
‘ tárgyalásokkal egyidejűleg, Jeruzsálem­

ben a főkormányzó nemhivatalos tárgya­
lásokat folytatott az arab exekutivé tag­
jaival. A legutóbbi tárgyalásokon "a 
Jewish Agency képviselői az országfej­
lesztési terv alapelveinek leszögezését 

I forszírozták, mig a kormány képviselői az 
1 országfejlesztési kormánybizottság össze­
tételének kérdését helyezte előtérbe. A 
kormány képviselői azon véleményüknek 

; adtak kifejezést, hogy a az országfejlesz­
tési alap felhasználásánál, ha nem is ki­
zárólag, de elsősorban az arabok jöhet­
nek számításba. A kormánybizottság tag­
jai kifejtették, hogy ezidőszerint nem 
lehet megállapítani a földnélküli arabok 
számát, de mindenesetre tény az. hogy 
az arabok ezreiről van szó, az ország 
lakosságának csaknem 29 százalékáról. 
Tehát jelenleg csak a Palesztinái kor­
mány mellé beosztott országfejlesztő 
bizottság összetételének kérdésére szorít­
kozhatnak a tárgyalások és az ország­
fejlesztési alapra megszavazott összegek 
felhasználását és hováforditását ennek a 
bizottságnak hatáskörébe kell iktatni.

A Jewish Agency ellenvéleménye
Ezzel a ferde beállítású véleménnyel 

szemben a Jewish Agency tagjai követel­
ték, hogy a tárgyalások folyamán elsősor­
ban az országfejlesztési politika irány­
elveit szögezzék le. Kifejtették, hogy a 
zsidó koloónizáció által, a földüktől meg­

fosztott arabok száma, akik a Macdonald 
levél erre vonatkozó passzusainak alap­
ján az országfejlesztési tervnél figye­
lembe jöhetnek, — alig néhány száz em­
bert tesznek ki, a kormány által hangoz­
tatott állítólagos ezrekkel szemben. Az 
országfejlesztési alapot felerészben a föld 
nélküli arabok letelepítésére, az arab 
mezőgazdaság fejlesztésére és az arab! 
telepesek hitelszükségleteinek kielégité- I 
sére, mig az alap másik felét a zsidó I 
kolónizáció fejlesztésére és a zsidó kóló-® 
niák hiteligényeinek kielégítésére kel! 
fordítani. Ez volt a Jewish Agency kép-1 
viselőinek véleménye a kormánybizottsági 
különös nézetével ellentétben, amelyet 
sehogysem lehet összhangba hozni a Bal- 
four-deklaráció és a népszövetségi Palesz- 
tina-mandátum szellemével.

I
Az arabok is elutasítják a kor.
mány javaslatait

Ugyanekkor az arab exekutivé azzal a 
követeléssel lépett fel a palesztinai kor 
mány előtt, hogy a Macdonald levele: 
teljesen kapcsolják ki az országfejleszté J 
kérdésénél, mert ezt a dokumentumot ai 
arabok nem fogadják el tárgyalási alapuifl 
és az országfejlesztési alapot kizárólag! 
a földnélküli arabok letelepítésére fordít­
sák.

Miután úgy az arabok, mint a zsidó! 
részéről a kormány javaslatai erőtelje: 
ellenzékre találtak, a kormány kénytele!

1

és valahányszor szovjetbiróságok elé 
kerültek, mindig be tudták bizonyítani 
ártatlanságukat. A klerikusok dek- 
lasszált elemek Oroszországban, akiket 
szociális és gazdasági tekintetben alá ja 
helyezték a lakosság többi rétegeinek. 
Azt hiszik, hogy az átminősítéssel ők 
maguk is jó szovjetpolgárokká válnak 
és a munka vallását fogják hirdetni. 
Egyelőre semmiféle nevelő és oktató 
intézet közelébe nem engedik őket, 
sőt technikai iskolákba sem vehetők 
fel, nehogy a vallást propagálják ta­
nulótársaik között. Olyan területeken 
kell igénybevenni munkaerejüket, ahol 
nincsen alkalmuk a régi ideológiájuk 
terjesztésére.

lesz elállni attól a megbízatástól, hogy 
népszövetségi mandátumbizottság juniu? 
gyűlésén előterjessze az arabok és a zsi- 

' dók által egyaránt jóváhagyott ország­
fejlesztési tervet.

A Jewish Chronicle értesülései szerinti 
mánnyal való tárgyalások váratlan befejej 
zése után, nyomban értekezletre ült össze 
hogy a beállott súlyos politikai helyzetre 
való tekintettel, a szükséges lépések é 
intézkedések megtételéről tanácskozzál 
nak.

A Jewish Chrinicle értesülései szerin: 
az angol kormány lord Stricklandot sze­
melte ki az országfejlesztési bizottsági 
elnökéül. Eredetileg sir John Hope Simp­
son volt kiszemelve erre a tisztségre, d* 
a kormány a Jewish Agency ellenvéle­
ménye folytán, elejtette Simpson szemé 
lyét.

Az angol kormány és a Jewish Agency kö­
zötti tárgyalások meghiúsulása újabb krí­
zis elé állította a Cionista Világszervezetet

Az amerikai cionisták egy több­
tagú elnökséget javasolnak

A küszöbön levő kongresszussal kapcso­
latosan a cionista közvéleményt élénkéi 
foglalkoztatja a cionista világszervezet 
elnökkrizise, amely Weizmann lemondásá­
val súlyos problémaként került felszínre. 
A vezetőség kérdésében az amerik! 
cionista szervezet végrehajtóbizottsága 
legutóbbi politikai jelentésében, méltatja 
Weizmann történelmi érdemeit, mély sa- 
nálkozását fejezi ki, hogy az adott körül­
mények arra késztetik Weizmannt. hog' 
a Világszervezet éléről visszavonuljon, cfl 
azon biztos reményének ad kifejezés:« 
hogy Weizmann tanácsaival és nagyszer® 
közreműködésével a jövőben is népénél! 
és a zsidóság egyetemes ügyének szolgáig 
latában fog állani.

A vezetőség kérdésének megoldásán 
vonatkozólag az amerikai cionista exekcj 
tivé politikai jelentése a pártok között 
nagy ellentétekre való tekintettel e; 
többtagú elnökség választását javasolja

Kétségtelen, hogy úgy kül- mint be:| 
politikailag válságos időket él át j 
cionista mozgalom. Hogy mikor és miivé5 
irányban fog kibontakozni a mai kritika 
helyzet, — ma még senki sem tudná me? 
mondani. A kongresszusnak minden esetre 
emminens feladata lesz a belső ellentétei 
megszüntetése és az összes erők egység­
frontjának megteremtése. Mert csak eg; 
ilyen egység képes és alkalmas arra- 
hogy az angol kormánnyal való tárgyaló 
sok meghiúsulásával beállott politika 
krízissel szemben hathatósan felvegye 5 
küzdelmet és kiharcolja a Macdonak 
levél elvi deklarációinak gyakorlati alka: 
mazását.

(d. h-i

Kommunista zavargások Belga-Kon
góban. Londonból jelentik: A Press 
ciation távirata szerint a Belga-Kon? 
több kerületében súlyosabb természet 
kommunista zavargások voltak

Szövetvásárlás bizalom dolgai

Szerda, 1 ll

Szer
írót
Várzaru

Vásároljunk valódi angol szö­
vetet a legolcsóbb napi áron

SCHWARCZ JENŐ UTÓDÁNÁL, CLUJ

Bucuresti-Bi
Kelet tudósitó] 
test hadbirósq 
nap-nap után 
tárgyalása. A 
olvasásának uj 
fővádlottak ki] 
sága. Varzaru] 
után most Koj 
Sára kihallgaij 
sen az utóbbi 
tárgyához nerrj 
annál érdekese

Kd
re|

Kottlert hall 
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Averbuchhal, 
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éveit. Egyszer 
Bukarestbe hi 
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Elmondja ezt 
nevű katonától 
adatokat kért. 
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Elnök: Paul 
Vádlott: A s 

szőr a nevét, 
ismertem. Amik 
lődtem. mindig 
ez nem tartozik 
Solomon utasít 
Str. Carolban 1; 
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1°6g is ígérte nel 
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® kémtevékenység] 
rendőrség kezére .

Vladescu ügyvé] 
.vádlott, hogy egy!
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^^J^nájus 6. Szerda, 1931. május 6.
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S*ere!m«s levélpapírra, vegytintával 
írott üzeneteket szállítottak egymás­

nak a szovjetkémek
,"“r“ =■'*"- ■—

Bucurestí-Kukarcst, május 5. (Az Uj Bukarestben 1000 lejt adott a hadnagy- 
kelet tudósítójától.) A bukaresti II. had- nak.
test hadbírósága előtt filmszerűen pereg A gyógyszerész kisasszony

szerelmei

i Elnök: Ki mutatta be magának Varzaru 
1 őrnagyot és milyen ajánlásra?

A szép őrnagy
Solomon. Semmifélé

zavargások Belga-h°
elentik: A Press AsSj 
szerint a Belga-Ko^T 
súlyosabb termesz6 “| 

ások voltak.

nap-nap után a szovjet-kémkedési per 
tárgyalása. A hosszúra nyúló vádirat fel­
olvasásának unalmas fázisát felváltotta a 
továdlottak kihallgatásának mozgalmas­
sága. 1 arzaru őrnagy és Paul Solomon 
után most Kottler, Kripper és Fainboim 
Sára kihallgatására került sor. Különö­
sen az utóbbi vallomása bővelkedik a per 
tárgyához nem szorosan hozzátartozó, de 
annál érdekesebb részletekben.

Kottler
restben

.állást“ vállal Buka-

Kottlert hallgatják ki elsőnek. 26 éves, 
balti származású. Együtt katonáskodott 
Averbuchhal, a szervezet egyik vezetőjé­
vel. aki nincs a vádlottak között. Kérte 
Averbuchot, hogy szerezzen neki valami­
ben állást, ha majd leszolgálta katonai 
éveit. Egyszer azután Averbuch levélben 
Bukarestbe hívta, hogy „állását“ elfog­
adja. Itt Averbuch nyíltan felajánlotta 
r.eki. hogy lépjen a kémszervezet szolgá­
ltába. Először vonakodott elfogadni az 
ajánlatot és^ elutazott Baltibe. Néhány 
hónap elteltével Averbuch felkereste és 
megismételte ajánlatát, amelyet kénytelen 
volt elfogadni, mert nem volt miből élnie, 
r eladata volt. hogy kurirszolgálatot telje­
sítsen különböző ágensek között. A levele­
ket vegytintával írták, olyan levélpapirost 
és borítékot használva, amelyen rend­
szerint szerelmesleveleket írnak.

Elmondja ezután, hogy egy Halpiu 
nevű katonától pénz ellenében különböző 
adatokat kért. Ismerte Feinboim kis­
asszonyt . . .

Elnök: Paul Solomont ismerte ?
Vádlott: A szigurancán hallottam elő­

ször a nevét. Addig csak Rudy néven 
.smertem. Amikor Rudy kiléte iránt érdek 
hötitem. mindig azt a választ kaptam, hogv 
ez nem tartozik rám . . . 1930 őszén Paul 
fölömön utasította, hogy keresse fel a 
Str. Carolban lakó Negru mérnököt és 
"igyelmeztesse. hogy egy nő feljelentette 
n hatóságoknál, mint egy titkos szervezet 
tagját. Elmentem Negru lakására, nem 
találtam otthon, mire a főpostáról táv­
iratoztam neki.

Következik Sara Feinboim kihallgatása. 
A legszimpatikusabb női vádlott. Töré- 
kenj<, finom jelenség. Neve végigvonul a 
kémszervezet egész tevékenységén. Fon­
tos szerepet töltött be. A hangjában ijedt­
ség vibrál. Prágában tanulta a gyógy­
szerészetet. Bukaresben akarta folytatni 
tanulmányait. Állást keresett... Aver­
buch azt mondotta neki, hogy ő majd 
szerez. Kezdetben az ők lakásán lakott. 
Később Averbuch bemutatta Webernek, 
aki ugyancsak állást ígért neki.

Elnök: Hol találkoztak?

Vádlott: a Kiseleff-sosszén.
Elnök: Tavasz volt...? 
Vádlott zavartan mosolyog. 
Elnök: Honnan volt pénze?

Paul

volt.
nem

Vádlott: Webertől kaptam, jövőbeni 
szolgálataim ellenében. Különböző komisz- 
sziókat kellett elvégeznem, leveleket, cso­
magokat vittem emberekhez, de nem tud­
tam, hogy miről van szó. Később meg­
ismerkedtem Solomonnal, akinek tanácsá­
ra *a Berzei uccába költöztem át.

Elnök: 
pénzt?

Életfenntartására kitől kapott

Vádlott: Solomontól. Havi 5000 lejt és 
lakbért.

Vádlott: 
ajánlásra.

Elnök: Mégis. Varzaru őrnagy 
Ez a minősége semmilyen gyanút 
ébresztett magában.

Vádlott: Varzaru őrnagy egyszerűen 
szép ember volt. (A teremben nagy derült 
ség támad. A vádlottnő elpirul. Látszik 
rajta, hogy sajnálja ezt a spontán meg­
nyilatkozást). «

Elnök: Ez a titkolózás továbbra sem 
ébresztett magában semmilyen gyanút?

Vádlott: Próbáltam mindent megtudni 
Solomontól. Minthogy kitérő választ 
adott, belenyugodtam abba, hogy magam­
nak kell a dolgokat kifürkészni.

Elnök: Letartóztatása alkalmával nem 
volt meglepve?

Vádlott: De igen. Az egész idő alatt 
nem gyanítottam, hogy ilyen célra hasz­
nálnak fel.

\ Elnök: Sohasem támadt fel magában a 
I kíváncsiság, hogy kinyissa a leveleket, 

amelyeket egyiktől a másikhoz vitt?
Vádlott: Soha.
Elnök: Ebben az esetben ön kivételt 

képez nemével szemben.
•e*«. - » ~r\
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Nem kapnak többé tantiémet az autonóm
pénztárak korifeusai
Nincs kegyelem a feketeszeszesek számára

Denunciálás szerelmi affér 
miatt

Az elnök felszólítja Paul Solomont, 
adjon felvilágosításokat erről a kérdés­
ről. Solomon elmondja, hogy a bécsi kém- 
kőznont utasította őt, hogy Negru mér- 
r -.hoz juttassa el a fenti üzenetet.

Közölték vele. hogy Negru összeveszett 
a szeretőjével, aki emiatt fel akarja őt 
’elenteni a hatóságoknál. A központ fel­
hívta, hogy tegye meg a szükséges óv­
intézkedéseket.

! urbatu ezredes, katonai ügyész : Mi 
van ezzel a Negruval ? Tudta, hogy benne 
van a szervezetiben ?

Solomon: Erről semmit sem mondha- 
bnő Én nem tettem egyebet, minthogy 
végrehajtottam a központnak egy utasí­
tását. Hogy milyen viszonyban volt Negru 
a szervezettel, azt én nem tudhatom...

Kripper technikus különös 
életútja

Kripper a következő vádlott. Kisenev- 
ten végezte el a középiskolát, Bukarest­
ben akart a Politechnikumon hallgatni, 
maJd Altenburgban folytatta tanulmá­
nyait. Németországból Párizsba utazott, 
ahol mozdonyvezetőként működött. Ké­
sőbb egy szovjet-szájlitási vállalatnál al­
kalmazták. Négy évig volt ennek a szol­
gálatában. Havreban ismerkedett meg 
Prott francia mérnökkel. Egy szép napon
kiutasították.

Visszatért az országba. Felkereste 
Averbuchot és Prott-ot, akiket még Havre 
Jó! ismert. Averbuch felszólította, hogy 
Próbáljon kémeket rekrutálni. Ö többek 
főzött érintkezésbe lépett Tecuciban 
Bondariu hadnaggyal, akitől katonai 
könyveket kért, azon a címen, hogy ő is 
szeretne belépni a hadseregbe. Bondariu 
Ble8‘ is ígérte neki a könyveket, de nem 
adta. Bondariu volt az, aki végetvetett az 
6 kémtevékenységének. Tőrbecsalta és a 
rendőrség kezére adta.

V iadescu ügyvéd kérdésére elmondja a 
Vádlott, hogy egyszer 4000, egyszer pedig I

Bucuresti-Bukarest, május 5. A kor­
mány folytatja az erős kéz politikáját 
és kíméletlenül lép fel azokkal szem­
ben, akikről az a véleménye, hogy 
hozzájárultak az ország javainak el­
tüntetéséhez. \ álcovici közlekedésügyi 
miniszter elhatározta, hogy az auto­
nomy útépítő pénztárnál az adminiszt­
rációs bizottság tagjai ülésenként és 
megjelenésenként legfeljebb 500 lejt 
kaphatnak, az ellenőrző-bizottság tag­
jainak havi javadalmazása pedig leg­
feljebb 4000 lej lehet. Valcovici ezzel 
a rendeletével beszüntette az eddigi 
hatalmas tantiémeket.

A feketeszesz számára nincs kegye-

1 Iern- A parlamenti vizsgáló-bizottság 
I ugyan a feloszlatás következtében 
i kénytelen volt feloszlatni működését, 

azonban megkezdett munkájának foly­
tatására Someriu pénzügyi vezértitkár 
kapott megbízást, akihez az összes ira­
tokat is átvitték. Miután a bűnügyi 
nyomozás külön folyik, igy tehát két 
irányban is szorul a hurok a fekete- 
szeszesek nyaka körül. A vizsgálat 
már előrehaladott stádiumban lehet, 
amire abból következtethetünk, hogy 
a fővárosi rendőrség listát kapott, 
amely azoknak a személyeknek neveit 
tartalmazza, akiknek nem szabad út­
levelet kiállítani. Ugyancsak utasítot­

ták a szigurancát is, hogy három ma- 
gasrangu személyt tartson szemmel, 
mert nincs kizárva, hogy sor kerül 
ezeknek letartóztatására.

Nagy riadalmat keltett az a hir, 
hogy Argetoianu pénzügyminiszter több 
pénzügyigazgató ellen vizsgálatot indí­
tott, hogy állítólagos visszaéléseikre 
fényt derítsen. Ezenkívül a pénzügyi 
szolgálatban számos áthelyezést eszkö­
zöltek, amelyeknek néhol büntetés jel­
legük van. Ez a rendelkezés azonban 
számos kisebbségi tisztviselőt sújt, 
akiket Erdélyből és Bánságból a leg­
távolabb eső regáti városokba helyez­
tek.

99Teljes cionizmus!“ kötetei a kamposkeresztes
irodalom legajabb hallosa

ti Arfa faj, keresztény kultúra és a zsidó probléma“
Berlin, május 5. A Deutsche Zeitung 

és más völkisch és nemzeti szocialista 
, újság erősen reklámoz egy könyvet, 
I amelynek szerzője Egon van Vinghene 
j holland iró. A könyv címe „Arja faj, 
keresztény kultúra és a zsidó prob­
léma.“ A könyv, amely német fordí­
tásban is megjelent, lényegében azt 
akarja, hogy a zsidó-kérdést, helye­
sebben a „zsidó veszedelmet“ a népek 
hárítsák el a „teljes cionizmussal“. 
Fel kell építeni egy zsidó államot, 
ahová az összes zsidókat be kell tele­
píteni akár kényszer utján is. A zsidó­
kérdést a szerző szerint csak nemzeten 
felüli módon lehet megoldani.

„Aminthogy — Írja Egon van 
Vinghene — a fertőző betegségek nem 
állanak meg az országhatároknál, épp­
úgy nem szabad, hogy megálljon a 
zsidó imperializmus és a zsidó menta­
litás elleni küzdelem az egyik, vagy 
másik ország határán. Össze kell fog- 
niok a világ minden nemzeti naciona­
listáinak, mert csak ilyen módon lehet 
az egyes ember sajátos életét, vala­
mint a nemzetek sajátos kulturfor- 
máit megmenteni a zsidók hatalmi 
akarata ellen.“

A szerző egyébként a tettleges anti­
szemitizmusnak ellensége és erősen tá­
madja azokat, akik pogromhangulatot 
akarnak kelteni. Az ilyen antiszemi­
tizmus csak használ a zsidóknak, akik 
ilyen módon ártatlan mártírokként 
tűnnek fel. Egyetlen célravezető ut 
az, ha a zsidó népet kiközösítik az árja

világból és ha a zsidókat és a zsidók 
leszármazottjait egy számukra kijelölt 
és az egész árja-világ felügyelete alatt 

I álló országban koncentrálják. Hogy ez 
minél könnyebben elérhető legyen, az 

j országok kormányai jól tennék, ha 
! megvonnák a zsidóktól az állampolgári 
í jogokat. Akkor könyebben lehetne rá-

I bírni őket, hogy eltávozzanak az euró­
pai népek közösségéből.

A könyvről a kamposkeresztes lapok 
nagy elismeréssel emlékeznek meg, a 
progresszív és demokrata újságok 
azonban humorosan írnak róla. A vicc­
lapok többizben figurázták ki a szerző 
„koncepcióját“.

A lengyelországi árvíz-veszedelem most 
bontakozik ki teljes borzalmában

Éhínségben szenvednek a hajléktalanok százai

Varsó, május 5. A vilnai árterület­
ről és Lengyelország számos más ré­
széről olyan jelentések érkeznek, ame­
lyekből kiderül, hogy e vidékek lakos­
sága az árvizveszedelem csökkenése 
ellenére még mindig hajlék és élelem 
nélkül áll. Ezért a tífuszjárvány egyre 
nagyobb méreteket ölt.

V annak vidékek, ahol az árvíz még 
mindig emelkedik. Drue városában a 
házaknak több, mint a fele víz alatt 
áll. Az összes zsinagógák, keresztény 
templomok és állami épületek megkö- 
zelithetetlenek a viz miatt. Számos 
fából épített házat az áradat magával 
ragadott. A régi zsinagógában, amely 
egyike Lengyelország legértékesebb 
kulturhistóriai műemlékeinek és ahol 
egy 486 éves frigyszekrényt őriztek, 
négy méter magasságban áll a viz. A

1 zsidó lakosság nagy fáradsággal és 
részint életveszedelemmel tudott 170 
tóratekercset megmenteni. Ezzel szem­
ben több, mint háromezer talmud- 
foliáns és más vallási könyv lett a hul­
lámok áldozata. Nyolcszáz család min­
den élelmezés nélkül áll Drue városá­
ban. Közülök eddig 130 ember az éh­
ínség következtében tífuszt kapott. 
Brahslawban a tifuszbetegek számára 
ideiglenes kórházat állítottak fel. 
Minthogy azonban az áradat egyre 
növekedett, a betegeket háromszor 
kellett átszállítani magasabb helyekre. 
Az ideiglenes kórházban ötven tifusz- 
beteget kezelnek.

Vilna városa még mindig sötétség­
ben van, mert minden kísérlet arra, 
hogy az elektromos müveket üzembe 
helyezzék, eddig sikertelen maradt.
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Sorra alakulnak meg Erdélyben és Bá­
nátban a Zsidó Párt megyei tagozatai

A Zsidó Párt erdélyi tartományi tagozatának vezetősége
Lázas szervező munka folyik a tartományi központ 
és a kolozsmegyei tagozat irodáiban

Cluj-Kolozsvár, május 5. (Az Uj Kelet 
tudósítójától). Az Orsz. Zsidó Párt meg­
alakulása erdélyszerte óriási visszhangot 
váltott ki. A zsidó tömegek Erdély és Bá­
nát minden zugában nagy lelkesedéssel 
vették tudomásul, hogy a romániai zsidó­
ság olyan régen óhajtott egységét végre 
mégis sikerült megteremteni s fenntartás 
nélkül tették magukévá az egységes 
Zsidó Párt programját és célkitűzéseit. 
Minthogy a választásoktól alig három hét 
választ még el bennünket, soha el nem 
képzelt lázas szervezkedési munka indult 
meg úgy a tartományi tagozat központi 
irodájában, mint az egyes megyei centru­
mokban.

Állandó permanenciában van 
a központi iroda

A tartományi tagozat központi irodá­
jában, amelyet dr. Klein Miksa ügyvezető 
alelnök vezet, reggeltől estig folyik a 
szervezkedés munkája. A központi iroda 
levelekkel, táviratokkal és telefonbeszél­
getésekkel tart állandó kontaktust az ösz- 
szes megyei tagozatok vezetőivel. A köz­
ponti irodában egy lelkes fiatal zsidó­
gárda tart permanens szolgálatot, akik a 
pártkeretek gyors kiépítésében nyújtanak 
segítséget az ügyvezető alelnöknek és a 
főtitkárnak.

A központi irodának rövid órák alatt 
sikerült kiépíteni a legközvetlenebb kon­
taktust^ a megyei tagozatokkal. A Zsidó 
Párt zászlóbontásának első hírére szinte 
egyazon pillanatban alakulnak meg Er­
dély és Bánát nagy városaiban a megyei 
tagozatok, amelyek azonnal hozzálátnak 
a reájuk rótt munkához, a tagozatok ki­
építéséhez, a jelölések megejtéséhez és a 
választásokhoz szükséges költségek elő­
teremtéséhez. Nagy szimpátiával fogadták 
a párt megalakulását a hitközségek is s 
általában az összes zsidó szervezetek fel­
ajánlották munkájukat a pártkeretek 
gyors kiépítésére.

A Zsidó Párt a választások 
után is folytatni fogja a párt 
szervezési munkálatait

Minthogy a pártkeretek első kiépítésére 
úgyszólván csak órák állnak rendekezés- 
re. természetes, hogy a szervező bizottsá­
gok nem végezhetnek tökéletes munkát. 
A választásokkal azonban korántsem te­
kinti a párt vezetősége a szervezési mun­
kálatokat befejezettnek és a választások 
után sor fog kerülni a pártkeretek leg­
tökéletesebb kimélyitésére, még pedig a 
legdemokratikusabb alapon, úgy, hogy a 
zsidóság valamennyi rétege maradék nél­
kül megtalálhassa az elhelyezkedést a 
párt vezetésében.

Az egyes megyei tagozatok máris azzal 
a kéréssel fordultak a tartományi tagozat 
vezetőségéhez, hogy központi delegátu­
sok keressék fel a megyei szervezeteket. 
Ezeknek a látogatásoknak, bármennyire is 
szükség volna rájuk, egyelőre kevés a 
valószinüsége, minthogy a szervezési 
munkálatok a pártvezetőség valamennyi 
tagjának minden idejét lefoglalják és a 
gyors eredmény érdekében valamennyi 
munkaerőt a központhoz kötnek. Éppen 
ezért a megyei szervezetek megkettőzött 
agilitására van szükség, hogy ezzel is 
megkönnyítsék a központ munkáját.

A kolozsmegyei tagozat hoz­
zákezd a taggyüjtéshez

Dicséretes példával jár elől ebben a 
munkában a kolozsmegyei párttagozat, 
amelynek elnöke, dr. Kertész Jenő párat­
lan agilitással és nagy ügyszeretettel in­
tézi a szervezkedési munkálatoknak még 
az aprólékos részleteit is. A kolozsmegyei 
tagozat elkészítette a belépési nyilatko­
zatokat és megtette az előkészületeket 
arra, hogy a zsidó tömegek belépési nyi­
latkozatokkal dokumentálhassák a párt­
hoz való tartozandóságukat. Kertész Jenő 
dr. vezetésével az elnökség állandó per­
manenciában van s ennek köszönhető, 
hogy az előkészítő technikai munkálato­
kat már csaknem teljesen be is fejezték. 
A többi megyei tagozatoknak követniük 
kell a kolozsmegyei tagozat példáját, mert 
csak az összes erők egybegyűjtésével vív­
hatja meg a Zsidó Párt eredményesen

I első nagy harcát, amely a választásokon 1 
fog eldőlni.

Az Uj Kelet tegnapi számában közöl­
tük az elnökség és a tartományi végre­
hajtóbizottság névsorát. Folytatólagosan 
itt adjuk most a tartományi vezető­

ség tagjainak névsorát. A tartományi ve­
zetőségnek ,amely az erdélyi pártot hi­
vatva van vezetni, hivatalból tagjai a 
bukaresti központi vezetőség erdélyi tag­
jai, a tartományi végrehajtó bizottság 
tagjai és az alábbi választott tagok:

A tartományi vezetőség névsora
Kolozsvár:

Adler Jenő, Bernát Mór, Boskovits Jó­
zsef, dr. Erős Vilmos, dr. Fenichel Jó­
zsef, Fischer Lipót, Fischer Rudolf, Gold­
berger Kálmán, Gottlieb József, Grün 
Mór, Gutfried Adolf, Gyárfás Dezső, 
Hellmann Miksa, Herskovits Imre, Kaszt- 
ner Ernő, László Jenő, Léb Miksa, dr. 
Neufeld Jenő, Noszin Mór, Rosenzweig 
Emánuel, Rózsa Mór, Salamon Jakab, 
Schwartz Márton, Schwartz Miksa, Szabó 
Jenő, Szenes Károly, Weinstein Gyula, 
Weisz Gyula, Wertheimer Miksa, Wigdo- 
rovits Izsó.
Dés:

Rosenzweig M. Jehuda. dr. Schwimmer 
Jenő.
Brassó:

Dr. Feiner Hermann, dr. Ritter Sala­
mon.
Szeben:

Grünberger József.
Marosvásárhely:

Dr. Erdélyi Emil, Sennensieb Jenő, Ti­
hanyi Dezső.
Szászrégen:

Fixel Vilmos, Messer Elemér. 
Nagyvárad:

Dr. Bárdos Imre, Borgida József, Leit- 
ner Zoltán, dr. Lévai Béla, dr. Markovits 
Ignác, Wasserstrom Sándor és egy hely 
még fenntartva a nagyváradi tagozat ré­
szére.
Nagykároly:

Dr. Fehér Ferenc.
Szatmár:

Dr. Borgida József, Freund Chaim, 
Grosz Dávid, Guth Sándor, dr. Hunwald 
Izidor, id. Reiter Mór.
Sziget:

Dr. Danzig Sámuel főrabbi, dr. Dávi- 
dovits Simon, Herskovits Ábrahám, Rot- 
tenberg József, dr. Székely Menyhért, 
Szmuk Mihály, Fuchs Ede.

Visó:
Dr. Harsányi Jenő.

Borsa: ;
Frachter Hercz.
Nagybánya:
Dr. Barna Samu, dr. Gál Gyula, Hirsch 

Jakab.
Beszterce:

Dr. Elekes Mihály, Rachmuth Izrael. 
Zilah:

Dr. Rosenfeld József, Terner Jakab. 
Temesvár:

Dr. Molnár Gyula, Rothbart Jakab, Ver­
mes Ernő, dr. Weisz Arthur és két hely 
fenntartva a megyei tagozat rendelkezé­
sére.
Lugos:

Neumann Hugó.
Arad:

Szenes Henrik, dr. Kupfer Miksa és két 
hely fenntartva a megyei tagozat rendel­
kezésére.
Petrozsény:

Dr. Halmos Brúnó.
Hátszeg:

Ábrahám József.
Déva:

Läufer Andor, dr. Lőrincz Jenő, dr. 
Szegő Ernő.
Torda:

Dr. Reich József és egy hely fenntartva 
a megyei tagozat rendelkezésére. 
Dicsőszentmárton:

Dr. Erdős Izor, Koch Richárd. 
Udvarhely:

Dr. Kálmán Jenő.
Gyulafehérvár:

Dr. Fried Farkas, Fuchs Nándor. 
Marosujvár:

Dr. Dénes Arthur.
A kolozsmegyei tagozat vezetőségének 

névsorát lapunk holnapi számában kö-

órakor kezdődik meg a Brith Trum- 
peldor otthonában (volt Szentegyház 
ucca 4.) az erdélyi revizionista-unió és 
a Brith Trumpeldor zártkörű konfe­
renciája, amelyen a vidéki csoportok 
kiküldöttei és a Bétár-vezetők is meg­
jelennek.

Csütörtökön este 9 órakor pedig 
Jabotinsky megtartja a Magyar 
Színházban egyetlen előadását 
,,Anglia,, arabok és zsidók“ cím­
mel a palesztinai zsidó országépi- 
tés legégetőbb és mindenkit ér­

deklő pro hlém áírói,

A csütörtök esti előadásra szóló jegye­
ket a következő helyeken árusítják: 
Románia Artisticá színházi iroda (fő­
téri kioszk), Rózsa-drógéria, Columbia 
hangszerüzlet, Uhu-könyvkereskedés 
(Wesselényi ucca 20), a Zsidó Kórház 
sorsjegyirodája, az Uj Kelet könyv­
osztálya és csütörtökön a Magyar 
Színház rendes pénztára.

Trotzkij

Kolozsvár egész zsidósága kivonul ma 
Jabotinsky fogadtatására

Szerdán délután fél 7 órakor fut be Jabotinsky vonata Kolozsvárra
Cluj-Kolozsvár, május 5. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Kolozsvár és a 
környék zsidósága lázas készülődésben 
él napok óta, amint illetékes helyről 
megerősítették azt a hirt, hogy Jabo­
tinsky Wladimir, a kiváló cionista 
vezér meglátogatja Erdély fővárosát. 
Erre a hírre megmozdultak az összes 
zsidó testületek és intézmények, hogy 
méltó módon részt vegyenek az erdélyi 
zsidóság nagy vendégének fogadtatá­
sán. A cionista helyicsoport, a revizio­
nista-unió, a hitközségek, a Saloni­
ki ub, a Wizo lelkes asszonyai, a Nő­
egylet, a zsidó iparosok egyesülete, a 
Haggibbor vezetősége, az ifjúsági szer­
vezetek mind-mind

a ?naguk vendégének tekintik Ja- 
botinskyt, aki ma, szerdán délután 
fél 7 órakor a nagyváradi gyorssal 
— és nem a Rapiddal érkezik meg 

Kolozsvárra.

De a felsorolt testületeken kívül ott 
kell legyen és ott is lesz a pályaudva­
ron Kolozsvár zsidóságának apraja- 
nagyja, hogy hódolatának és szereteté- 
nek adjon kifejezést a zsidó nép nagy 
harcosa iránt.

' Az ünnepélyes fogadtatás a pálya­
udvar elsőosztályu várótermében fog 

I lefolyni, amelyet a kolozsvári vasúti 
üzletvezetőség igazgatója a legnagyobb 
előzékenységgel bocsátott a fogadó­
bizottság rendelkezésére. Jabotinsky 
elé a déli órákban a revizionista-unió 
és a Brith Trumpeldor több delegátusa 
utazik, hogy vezérüket Kolozsvárra kí­
sérjék. Megérkezéskor az állomáson a 
fogadóbizottság nevében annak elnöke, 
dr. Fischer József kamarai képviselő, 
a Zsidó Nemzeti Szövetség és az Or­
szágos Zsidó Párt erdélyi tagozatának 
elnöke fogja üdvözölni Jabotinsky!, 
majd Fischer Lipót, a cionista helyi­
csoport elnöke, azután a revizionista­
unió és a Brith Trumpeldor vezetősége. 
Az üdvözlések után a fogadóbizottság 
és a meghívott testületi vezetőket mu­
tatják be Jabotinskynek, akire a kö­
zönség és az ifjúság az állomás ki já­
rójánál fog várakozni.

Este féltizkor Jabotinsky részt 
vesz a Wizo által rendezett teán, 

amelyen mindenki részt vehet, A tea­
estély a Salom klubban lesz (v. Szent­
lélek ucca 6. szám).

Csütörtökön pontban délelőtt 10

A vendéglőiparosok május 
12-én tartják tiltakozó gyű­

lésüket
Cluj-Kolozsvár, május 5 .(Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Részletesen foglalkozott az 
Uj Kelet azzal a jogtiprással, amely az 
uj szesztörvény kapcsán az erdélyi kocs- 
márosokat éri. Az uj szesztörvény 179-ik 
paragrafusa felfüggeszti az ország terü­
letén működő összes községi italmérési 
engedélyeket és árverésen akarja eldön­
teni az italmérések tulajdonjogát. A tör­
vény sérelmes pontjait részletesen ismer­
tette az Uj Kelet és beszámoltunk azok­
ról az intézkedésekről is, amelyeket a 
vendéglősök szindikátusa tett a kocsmáro- 
sokat egzisztenciájukban megtámadó 
katasztrófa elhatáritására. A vendéglősök 
szindikátusának egy bukaresti útja alkal­
mával sikerült elérnie, hogy Mironescu 
volt miniszterelnök ideiglenesen felfüg­
gessze azt a rendeletet, amelyet még 
Teianu államtitkár adott ki, elrendelve az 
italmérési jogokra vonatkozó törvény 
azonnali életbelépését.

Mironescu távirati rendelkezése az 
utolsó előtti órában megakadályozta a 
törvény végrehajtását. De ez még mindig 
nem megoldás az egzisztenciájukat féltő 
kocsmárosok számára. A törvény végre­
hajtási utasítása mind a mai napig nem 
jelent meg és valószínű, hogy a végre­
hajtási utasításig nem is fogják a tör­
vényt végrehajtani. A vendéglősöknek 
meg kell találniok a módját annak, hogv 
megfelelőképpen tudják befolyásolni" a 
kormányt, illetőleg a pénzügyminisztériu­
mot a végrehajtási utasítás ekészitésénél. 
Annál is inkább szükséges ez, mert az 
uj kormány egészen bizonyosan más állás­
pontra helyezkedik a szeszkérdésben és 
valószinüleg uj törvény életbeléptetésé- 

■ vei szándékszik megoldani úgy a fekete- 
I szesz, mint az italmérések problémáját. 

Ezért feltétlenül szükséges, hogy a ven­
dégi őiparosok: szindikátusa megfelelő 
inter venciót kezdeményezzen és keresztül­
erőszakolni próbálja a szeszkérdés meg­
oldását.

A x endéglőipari munkaadók szindiká­
tusa teljes mértékben át is látják a prob­
léma^ fontosságát és a közeljövőben tar­
tandó gyűlésüknek napirendjére is tűzték 
már a szesztörvény sérelmes paragrafusai 
ellen való küzdelmet. A szindikátus erede- 
tneg május 19-re akarta összehívni köz­
ösülését, de a közbejött események sür­
gőssé teszik annak megtartását és azért 
úgy határozott, hogy a gyűlést május 
12-en tartja meg az ipar- és kereskedelmi 
kamara nagytermében. A nagyfontosságu 
gyűlés tárgysorozatán a következő fontos 
kérdések szerepelnek: szesztörvénybeli 
serelmek, adó és illeték! kérdések, vasár- 
es ünnepnapi zárás, a községi italmérések 

Puharestbe küldendő tömeg-dele­
gáció kérdése, az országos közgazdasági 
part aJakuíó gyűlésére kiküldendő tagok 
jelölése^ és végül különböző szakmai és 
szövetségi ügyek letárgyalása. A gyűlés 
elorelathatólag két napig is fog tartani. 
™den valószínűség szerint óriási ér­
deklődés jegyében fog lezajlani ez a köz­
gyűlés, melynek legfontosabb problé­
mája a községi italmérések ügye, a vidéki 
kocsmárosok egész tömegét fogja Kolozs­
várrá hozni.
-- ir~ll TUT II »111 WM,

ÜZ^ET LELKE:
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Mit kíván anya és gyermeke? HÖFER hintőport, krémet és szappant!

Madrid, májij 
társaság, a jel 
liherálisabban 
dözött forradalí 
jogot. A köztárj 
ez érthető jele 
maguk is hossz] 
száműzetés kes^ 
bözőbb államok^ 
va, amikor a s{ 
zálta őket hazáj 

A spanyol 
gesztusának éld 
menő megnyilaj 
mellyel eleget

és a volt őrt 
zási engedély] 

társz
Ezzel a ténnyel 
lis orosz fonq 
Stalin közepes 
bosszúálló terH 
Törökországba 
szigetén egy vil|

Trotzkij szár 
való beutazás 
lentőséggel bir.l 
társaságának b<[ 
forradalom Leni 
vezére, a vörös I 
szervezője elleni 
abba tevékenység 
ezelőtt adta hin 
Tritzkij principd 
s igen fontos ke 
talékául. A vízsí 
a gyújtogatást 
el, akik megbízd 
szinüség szerinti

akinek nagyot 
Trotzkij továt 

lássar
Trotzkij ugyani] 
kötetében olyan 
vészi felkészülts 
diktatúráját és 
hogv* még reakc] 
elismerést arató] 
irodalmárok is, 
egyenesen az ez 
akarták ajánlani 

A spanyol kői 
Trotzkij számár] 
is nagyjelentősé 
való távozása 
diplomáciájának! 
lyel Stalin és szf 
nak még az 
Trotzkijnak mo| 
hogy Európábai 
hessen és a nyi 
szorosabb érinti 
remisen.
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frotzkij uj hazát lelt a köztársasági Spanyolországban

A fiatal spanyol köztársaság első 
belpohhkai válságát a katalán- 
kérdés robbantotta ki

Madrid, május 5. A fiatal spanyol köz­
társaság, a jelek szerint, a lehető leg- 
áberáüsabban akarja kezelni a világ ül- 
r>zött forradalmárjai számára a menedék 

got. A köztársaság mai vezetői részéről 
ez érthető jelenség is, mert hiszen ők 
maguk is hosszú éveken keresztül ették a 
száműzetés keserű kenyerét s a legkülön­
bözőbb államok jóindulatára voltak utal­
va, amikor a spanyol diktatúra kiterrori­
zálta őket hazájukból.

A spanyol köztársaság nagylelkű 
gesztusának első és szenzáció számba 
menő megnyilatkozása az a határozat, 
mellyel eleget tett Trotzkij kérésének

és a volt orosz népbiztosnak beuta­
zási engedélyt adott a spanyol köz­

társaság területére.

Ezzel a ténnyel véget ér a beteg és zseniá­
lis orosz forradalmár odisszeája, aki 
Stalin közepes és kicsinyes képességeinek 
bosszúálló terrorja elől volt kénytelen 
Törökországba menekülni és Principo 
szigetén egy villában meghúzni magát.

Trotzkij számára a Spanyolországba 
való beutazás annál is inkább nagy je­
lentőséggel bir, mert Stalin és szükebb 
társaságának bosszúálló keze az orosz 
forradalom Lenin után legzseniálisabb 
vezére, a vörös hadsereg egykori meg­
szervezője ellen még most sem hagyta 
abba tevékenységét. Alig néhány héttel 
ezelőtt adta hírül a világsajtó, hogy 
Tritzkij principoi villájában tűz támadt 
? igen fontos kéziratok estek a tűz mar­
talékául. A vizsgálat megállapította, hogy 
a gyújtogatást gyanús elemek követték 
el, akik megbízatásukat minden való­
színűség szerint Stalintól kapták,

akinek nagyon is érdekében áll, hogy 
Trotzkij további leleplező iratai ne 

lássanak napvilágot.
Trotzkij ugyanis, ..Mein Leben“ cimü 
kötetében olyan zsenialitással, olyan mű­
vészi felkészültséggel leplezte le Stalin 
diktatúráját és koncepciótlan önkényét, 
hogy még reakciós körökben is általános 
elismerést aratott s akadtak olyan polgári 
irodalmárok is, akik Trotzkij könyvét 
egyenesen az ezidei irodalmi Nobel-dijra 
akarták ajánlani.

A spanyol köztársaság vendégszeretete 
Trotzkij számára egyéb vonatkozásokban 
is nagyjelentőségű, mert Törökországból 
való távozása egyben a szovjet titkos 
diplomáciájának erejét is gyöngíti, mely- 
lyel Stalin és szükebb környezete Trotzkij 
nak még az életét is veszélyeztette. 
Trotzkijnak most teljesül az a vágya, 
hogy Európában, illetőleg a Nyugaton él­
hessen és a nyugati szocialista pártokkal 
szorosabb érintkezési lehetőségeket te­
remtsen.

Érdekes körülmény, hogy Trotzkijnak

MEGJELENT
SALAMON LÁSZLÓ (SALLÓ TAMÁS)

NINCS MÁS MEGOLDÁS

cimü tanulmányköte­
te a nagy gazdasági 

Ára : és kulturális krízis
problémáiról.

A ■ B Minden intellektuel-
£j| SE l£|| nek, minden a kor

IBI gyötrő problémáival
w foglalkozó embernek

e $ p O r 11 Ó el kell olvasnia!
L tán véltél küldi az UJ Kelet könyvosztály.

Lemondott Maiira belügyminiszter. A papok és nők is 
választójogot kaptak a megujhodott Spanyolországban

a beutazási engedélyt a spanyol 
szocialista miniszterek eszközölték ki

s ezek között is elsősorban Leroux kül­
ügyminiszter. Leroux egyébként annak a 
reményének adott kifejezést, hogy a 
spanyol kormány helyzetét, illetőleg 
barátságos hangulatát a szovjetkormány- 
nyal szemben nemfogja megzavarni Trotz­
kij Spanyolországba való beutazásának 
engedélyezése.

Kontroverziák a katalán-kérdés 
körül

A spanyol köztársaság belpolitikai 
életét egyébként jelenleg a katalán kér­
dés körül támadt konroverziák idegesítik. 
Az Ewening News értesülése szerint 
Maura belügyminiszter a közte és Za- 
morra miniszterelnök között a katalán 
kérdésben felmerült nézeteltérések miatt 
benyújtotta állásáról való lemondását. A 
lemondásra álitólag az adott okot, hogy 

Maura helytelenítette Zamorra engesz- 
telékeny állásfoglalását Katalánia 

különállása tekintetében.
A közvélemény, a jelek szerint, Maura 
mellett nyilatkozik meg s ma már az az 
irányzat kerekedett felül, mely Katalániá­
val szemben az erély politikáját javasol­
ja. Eme irányzat szerint Spanyolország­

nak feltétlenül még kell tartania a hege­
móniát Katalánia fölött S ennek autonó­
miáját a spanyol köztársaságon belül kell 
biztosítani. A készülő választásokon való­
színűleg a katalán kérdés ügye igen fon­
tos és jelentős agitációs anyagot fog 
szolgáltatni.

Választójog a papoknak és 
nőknek

A tegnap megtartott minisztertanácson 
egyébként azt a szenzációs és főleg a 
demokrácia szempontjából rendkívül fon­
tos határozatot hozták, hogy a nemsokára 
bekövetkező parlamenti (cortez) válasz­
tásokon a papoknak és nőknek is meg­
adják az aktiv és passzív választói jogot. 
Minden ötvenezer lakos után egy kép­
viselő kerül be az alkotmányozó nemzet­
gyűlésbe.

A minisztertanács a spanyol had­
sereg fővezérévé Aguilera tábornokot 

nevezte ki.
A tábornok 1926-ban a diktatúra elleni 
össszeesküvésbe keveredett és a haditör­
vényszék akkor hat havi börtönre és a 
hadseregből történő elbocsátásra ítélte.

A küszöbön lévő parlamenti választá­
sokkal kapcsolatban egyébként a mo- 
narchista pártok is felkészülnek. A

Azzal még nem tette 
meg kötelességét, ha 
kifizeti előfizetési 
hátralékát...

Szcrezzcncgöujcjö-
lizcfől az Uj Keletnek,

ha azt akarja, hogy 
az erdélyi zsidóság 
egyetlen orgánuma 
zavartalanul teljesít­
hesse kötelességét! !

monarchisták, úgy látszik abban bíznak, 
hogy a népesség egy bizonyos része: a 
feudális főurak és papok járszalagján 
tartott kisgazdák és kispolgárok a 
monarchia mellett fognak megnyilatkozni. 
Bizonyos azonban, hogy ha a monarchis­
ták tudnak is maguknak néhány mandátu­
mot biztosítani: az ország túlnyomó több­
sége a köztársaság mellett fog hitet tenni 
a választásokon.

Alfonz várakozó állásponton
A monarchista választási készülődé­

sekkel kapcsolatban Alfonz spanyol ki­
rály Londonban kijelentette, hogy további 
magatartását a júniusi' választások ki­
menetelétől teszi függővé. Ez a kijelentés 
természetesen inkább csak demonstrativ 
jelentőségű, mert hiszen egészen bizo­
nyos, hogy a fiatal spanyol köztársaság 
a volt dinasztiával szemben most már 
még csak a diszkussziót sem fogja meg­
engedni abban a tekintetben, hogy Spa­
nyolország köztársaság maradjon, vagy 
pedig visszaállítsa a monarchiát.

Május 25-én kezdődik az Egyesüli Jelzálog és Köz 
gazdasági Bank igazgatói bünperének tárgyalását

Cluj-Kolozsvár, május 5. (Az Uj Kelet 
tudósitójától). Az Egyesült Jelzálog és 
Közgazdasági Bank bukása óta idestova 
két év telt el. A kolozsvári törvényszék 
II. vizsgálóbírói irodájában ennyi ideig 
dolgoztak a bankbukás vádiratán. Kilenc 
hónapi vizsgálati fogság után a bank igaz 
gatóit és cégjegyzőjét szabadlábra he­

lyezték. Közben a csődtömeggondnokság 
atyai felügyelete alatt elfogytak a milliók 
és a hitelezők nagy tömegét senki nem 
tudja kielégíteni.

Két év után a bankbukásnak csak 
egyik bírói útra került ága jutott olyan 
stádiumba, hogy a bírói fórum az első 
főtárgyalást megtarthassa. A kolozsvári

törvényszék május 25-én tartja a nagy 
érdeklődéssel várt bankbukás bűnügyi 
főtárgyalását. A per vádlottal: a bank 
három volt igazgatója, akiket bűnös pénz­
kezelés vádjával ültet a vádlottak pad­
jára az ügyészség vádirata. A per iránt 
városszerte óriási érdeklődés nyilvánul 

: meg.

Vásárhely mellett borzalmas 
autószerencsétlenség történt,
melynek egy halott és kilenc súlyosan sebesült áldozata van

Kellner Andor aradi kereskedelmi utazó esett áldozatául a tra­
gikus autókatasztrófának. Tiz részeg ember egy autóban

Tg.-Mures-Marosvásárhely, május 5. 
(Az Uj Kelet tudósítójától). A Maros- 
vásárhelyhez szomszédos Székelyvaja köz­
ségben súlyos autószerencsétlenség tör­
tént, amelynek áldozata Kellner Andor 
aradi utazó, kinek holtteste a keddi napon 
is az országút porában hevert. A tragikus 
véget ért utazón kívül még kilenc súlyos 
sebesült áldozata van a szerencsétlenség­
nek, mely részleteiben is borzalmas körül­
ményeivel az egész környék lakosságát iz­
galomban tartja.

Hétfőn este indult el Kellner Andor, 
egy aradi cég utazója, a cég tulajdonát 
képező autóval és tekintélyes kollekció­
jával. Az első stáció Marosvásárhely volt, 
ahová hajnal felé szándékozott megér­
kezni. Az egyik marosmegyei községig 
zavartalanul érkezett meg az autó, itt 
azonban Kellner Andor a soffőrrel együtt 
beült a falu kocsmájába és inni kezdtek.

1 A két emberhez rövidesen a szomszéd 
asztalnál mulatozó parasztok is csatlakoz­
tak és miután Kellner gavallérosan fi­
zette a cechjüket, olyan ivást csaptak, 
melynek következtében a társaság minden 
tagja berúgott. Kellner ekkor bejelentette 
a parasztoknak, hogy magával akarja 
vinni őket egy pár faluval odébb. Kell­
neren kívül még kilenc paraszt kapasz­
kodott fel a kocsira és a részeg soffőr 
helyet foglalt a volán mellett.

A hangosan éneklő, berúgott társaság 
Székelyvaja községig jutott el. Itt a ré­
szeg soffőr által vezetett autó az árokba 
farolt. A soffőr leszállította a kocsiról a 
kilenc parasztot és egyesült erővel pró­
bálták az autót kivonszolni az árokból. 
A részeg emberek azonban olyan nagy 
lendülettel próbálták az autót kihúzni, 
hogy az felfordult. E pillanatban az autó 
felrobbant és maga alá temette összes

utasait. Háromszor fordult maga körül az 
égő autó és mindannyiszor magával ra­
gadta áldozatait. Kellner Andor azonnal 
holtan maradt a helyszínen. A község 
lakói a szerencsétlenül járt parasztok se­
gítségére siettek, akik hangos segélykiál­
tásokkal lármázták fel a falut. A csend­
őrség a helyszínen letartóztatta a soffőrt, 
aki azonban még az esti órákig nem 
nyerte vissza eszméletét és sérülései élet- 
veszélyesek. A falusi állapotokra jellemző, 
hogy a szerencsétlen Kellner holtteste 
több mint tizenkét órán keresztül maradt 
az ut porában.

A marosvásárhelyi ügyészség részéről 
azonnal megindult a vizsgálat annak meg­
állapítására, hogy a részeg soffőrön kí­
vül a tragikus szerencsétlenségért kit 
terhel a felelősség. A kilenc sebesült kö­
zül többen életveszélyes sérüléseket szen­
vedtek és életbenmaradásukhoz kevés a 
remény.

JABOTINSKY WLADIMIR ZSIDÓK, ARABOK ÉS ANGLIA
a zsidó légió megteremtője és a cionista-revizionista világunió elnöke c.mme| ejöa(jást tart

Jeffvplr n következő helveken válthatók: Romania Artistica színházi iroda (főtéri kioszk), Rózsa-drogéria, Columbia hangszerüzlet (Főtér), a Zsidó Kórház sors­
jegyirodájában, az UHU könyvkereskedésben (volt Wesselényi Miklós ucca) és az Uj Kelet könyvosztályában.
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Az Országos Zsidó Párt erdélyi iAz igaz humanizmus jegyében zajlott le
■— ----- ;------------------------ —--------—— a zsidó kórházegyesület közgyűlése
tartományi tagozatának hiva­

talos közleményei
A megyei tagozatok figyelmébe

Újólag felhívjuk a megyei tagozatok figyelmét, hogy az önálló lista letétele 
vegeit a szükséges előkészületeket haladéktalanul tegvék meg és erről a tarto­
mányi központot táviratilag értesítsék. A jelölőlistát ajánlókat számszerint hu- 
szat. de lehetőleg 25-t, listába kell foglalni és gondoskodni kell arról, ho«v a 
választási igazolványuk kéznél legyen, nehogy emiatt a lista visszautasittassék.

Külön felhívjuk a megyei körzetek vezetőségének figyelmét arra, hogy min- 
den eszközzel legyenek rajta, hogy a zsidó választók a szavazási igazolványokat 
váltsák ki. Igen sok varosban a szavazási igazolványok fényképpel kell legyenek 
e at\ a, miért is a legélénkebb propaganda fejtendő ki avégett, hogy e pár nap 
alatt, ami meg rendelkezésre áll, választóink tegyenek eleget kötelezettségeiknek 
az osszzsidosaggal szemben es minden zsidó szavazó tartsa kötelességének ho-’v 
szavazo igazolványát kiváltsa és megőrizze. B"

Ne legyen egyetlen zsidó szavazó sem, aki kényelemszeretetből, vagy hány an­
yagból nem valtia ki az igazolványát, ne tudjon résztvenni a választásokon.

•
mziv2aSLtjUí V,ezet.ös^ét, hogy- a jelölőlistába felveendő sze­
melek kiválasztását haladéktalanul ejtsek meg olyképpen, figyelembe véve azt 
hogy egy helyet a tartományi központnak kell fenntartani. ’

*
, A .Z®idó .Párt me^ei szervezeteinek tájékoztatása végett alább közöljük a vá­
lasztási törvény azon rendelkezéseit, amelyeket a listák letételénél és általában a 
választási kampány során figyelembe kell venni: ’

fi fifi szakasz értelmében a jelölőlistákat a választás kiírását követő nap­
tól íeZd-r eh v-,?eadnL ,A, ^tak, Iftetelenek végső határideje tiz nappal a válasz­
tan lezajlása előtt van, délután b óráig. A jelöltek listáját két példányban kell 
benyújtani. Ezek közül egyet a választási körzet elnöke láttamozva és aláírva 
visszaad a jelölőknek. A listák letételével együtt kell befizetni a választási körzet 
adbíf6 aa ta-l me?aIIapitott hozzájárulást is, de a befizetésre az elnök haladékot 
adhat a választást megelőző 10 napig. A körzet elnöke azonnal dönt a jelölés
f™y?SSegf fv°v nS dón?lét tartozik a visszaadott példányra rávezetni. A jelö- 
lesnel figyelembe kell venni, hogy a jelöltek megfelelő számban legyenek a listán
hus^t eFTk irw a valasztok hstájába. Képviselői jelöléshez minimálisan 
nusz valaszto-jelolo szükséges, a szenátor-jelöléshez tiz. Ha a jelölők nem jelent-
fznefis.^ely^ akkor közjegyző által hitelesített nyilatkozataik is elegendők 
A jelölőlistává együtt le kell tenni a jelöltek nyilatkozatát, hogy a jelöfést el­
fogadjak. A jelo es elfogadását azonban lehet táviratilag is igazolni, vagy pedig
rTlöS^me/epíP t' a valasztási. körzet elnöke előtt. Ha a jelölők aláírásaikat 
rét éi n ™egejteseutan visszavonjak, ez nem befolyásolja a jelölés érvényessé- 
fphV óh ÍPf a valasztasok megejtese előttig ki lehet egészíteni, vagy meg 
!ehet valtoztatm a jelölőlistát az összes jelöltek hozzájárulásával
két deÄHaJalTtäSOn- "fsztyfye csoport a törvény 51-ik szakasza érteimében 
A jílS i i asszisztenst küldhet ki, minden egyes választási szekcióhoz. 
Ad®]*^ a”aí en as.?zisz!enf:knek joguk van.a választást vezetők minden 
eF S tenykedeset ellenőrizni. A delegátusok és asszisztensek neveit öt nappal a
JUr+nrnfik ,megej]es<: elott kozoIm kel1 a megyei választási hivatallal. (Birou 
electoral judetean) Amennyiben a delegátusok a választás napján nem i-enhet- 
nek meg a körzetnél úgy a jelöltek helyettesíthetik őket, amennyiben eríőHrál 
ban értesítik a választási körzet elnökét. Delegátusoknak és asszisztenseknek csak­
is aktív es passzív választójoggal rendelkező emberek küldhetők ki.
,, A választási körzetben egyedül a körzet elnöke jogosult rendfenntartó intézke­
déseket foganatosítani. A választás reggel hét órától este nyolcig tar. A válasz­
tást a körzet elnöke legfeljebb két órára függesztheti fel ‘a nap folyamán
teli SzSbSni Ä5 szavazhattak volna le az összes választók, úgy meg 

Minden választónak jogában áll kétségbevonni a választásra ielen+kező sza- 
IziLsX« felSifcÄ. 32 eSetb™ 32 =,nök köte,es a2 “'«tő személy-

=ll=ntrzo™äcsltieekinthet6k aZ°k * S2avaz6l=P* amelyeken nincs rajta az elnök

" amelyeket nyitva ad át a választó, megsértve ezzel a választás titkossátrát 
3. amelyekhez hozzáirnak neveket, vagy bármilyen más szót

mattok, Y t nem a meg>"eÍ választási hivatal által kijelölt nyomdában nyo-

5. amelyeken valamely név ki van huzva,
6. amelyeken több lista is le van pecsételve.

•+Az°k,at t szavazólapokat, amelyeken nincs rajta az ellenőrző pecsét, amelveket 
mitva adnak at, vagy pedig úgy, hogy a jelölőlisták kifelé vannak már átadá 
suknal semmisnek tekinti az elnök. Ezeket a szavazatokat meg nem történteknek 
(„neexpnmat ) kell tekinteni és nem vétetnek figvelembe a választód ^ótínó
s?knaLA többi esetekben a semmisséget az urnák" kibontása után mSid.fa ki az 
elnök. Ezek a leadott szavazatokhoz számítanak. * ' az

*

Mll* végrehajtóbizcstiság címe: Dr. KLEIK
MIKSA Clu|, Calea Regele Ferdinand 30. Tel. 4—16, ahova 
minden levél és megkeresés intézendő.

Az orvosi továbbképzés és zsidó ápolónők szakszerű kiképzése 
lesz a Kolozsvári Zsidó Kórház közvetlen föladata

Cluj-Kolozsvár, május 5. Röviden je­
lezte az Uj Kelet, hogy a kolozsvári Zsidó 
Kórházegyesület vasárnap tartotta meg 
nagy érdeklődés mellett évi közgyűlését 
a Chevra Kadisa tanácstermében.

Dr. Sebestyén József elnöki megnyitó­
jában összefoglalta a hároméves ciklus 
eredményeit.

— Amikor — úgymond — meghívtak 
az elnöki székbe, hogy istenben boldogult 
apám nagyszabású adományát konkrét 
alkotássá változtassam át, megvallom, 
pesszimisztikusan néztem a jövő elébe. 
Láttam, hogy a legszebb akarásokat mi­
kép fagyasztotta meg az érdekeltek 
közömbössége. De nem akartam a lelkes 
öregek ideálizmusa mögött maradni és 
vállaltam a vezérséget és hála a kitűnő 
vezérkarnak, létrejöttek azok az ered­
mények. amelyekre mindnyájan büszkék 
lehetünk. Olyan időben, amikor mindenki 
leépített, mi fölépítettük a kórházat. Be­
vittük Erdély zsidóságának tudatába a 

f kollektiv gondolkozást, eszmét adtunk,
! amely köré világnézeti különbségre való 
I tekintet nélkül csoportosult Erdély zsidó- 
i sága. A kórházakció termékenyitően ha­
tott néhány zsidó közületre és remélhető, 
hogy azok is dicséretes, szép eredménye­
ket fognak fölmutatni. Jelentős erkölcsi 
sikerként kell elkönyvelni a kórházegye­
sület uj sorsjegy-akcióját, amelyet a 
szatmári és várad! kórházegyesületekkel 
karöltve bonyolítanak le. Ez is élénk 
bizonysága annak, hogy nem akarunk 
versenyezni más intézményekkel, hanem 
vállvetve akarjuk megvalósítani mind­
azt, amit a közjó javára terveznek jó- 
szándéku testvéreink.

A beszámolót lelkes tapssal és éljen­
zéssel fogadta a közgyűlés.

Dr. Fenichel Mór igazgató-főorvos á 
kórház működéséről tartott alapos beszá­
molót. Dr. Mezei Sándor az ambulatórium 
eddigi munkáját ismertette. Eddig hozzá­
vetőleg ezer fekvő beteg és 11.500 
ambuláns^ vette igénybe a zsidó kórházat, 
oi \ osait és gyógyszereit. A szegénysorsu 
betegeknek ápolási és egyéb dijakban a 
kórházban több mint egymillió lejt enge­
dett el. ami mindennél szemléltetőbben 
bizonyítja a kórház humanitását és a 
szeretet szellemét.

Dr. Hamburg József főtitkár a jövő­
beli teendők egész sorát ajánlotta az 
egyesület figyelmébe. Mindenekelőtt le­
szögezte, hogy a kórház mint eddig, a 
jövőben is megakarja tartani közkórházi 
jellegét abban a tekintetben, hogy anyagi

!

E@y bukaresti Idegbalos ékszerész egyet­
len revolverlovéssel halálra sebezte

egyik hitelezőiét,
aki 350,009 &®S®s kezelésének kifizetését kérte tsra

Előkészítik a palesztinai népszámlálást
A statisztikai iroda élére Mills kormánytitkárt jelölték ki

Bucuresti-Bukarest, május 5. A Calea 
1 ictoriei 60 szám alatt lévő ékszerüzlet­
ben tegnap tragikus haláleset történt. 
Deutsch Oszkárnak, az üzlet tulajdonosá­
nak egyik hitelezője, Sílbermann Lupu 
megjelent az üzletben és kérte 360 000 
lejnyi követelésének kifizetését. Az adós 
es hitelező között éles szóváltás keletke­

zett, amely odáig fajult, hogy Deutsch ki- 
rantotta revolverét és szivenlőtte hitele- 
zojet aki azonnal meghalt. A rendőrség 
letartóztatta Deutsch Oszkárt, akiről ki- 
der1u.V7 hogy idegbajos és néhány héttel 
ezelőtt hagyta el egyik erdélyi szanatóriu­
mot, ahol gyógykezelés alatt állott.

Jeruzsálem, május 5. Közölte az Uj 
Kelet, hogy a palesztinai kormány az 
angol kormány rendeletére 1932-ben 
népszámlálást fog tartani az ország­
ban. A népszámlálás keresztülvitelére 
irodát állítottak föl, amelynek élére 
Mills, a palesztinai kormánv titkárát 
jelölték ki.

Az első népszámlálást Palesztinában 
1922-ben ejtették meg. Az akkori ered­
mény szerint az országban mindössze 
757.182 lakost lehetett összeszámolni. 
590.890 mozlim, 83.794 zsidó, 73.024 
keresztény, 7028 druz, 163 szamari-

az állami közegészügyi reszort adatai 
szerint 147.687 zsidóéit Palesztinában. 
1929 március 31-én a „Times“ statisz­
tikája szerint Palesztina lakóinak 
száma igy oszlott meg: 557.649 moha­
medán, 149.554 zsidó, 78.463 keresz­
tény es 8850 más felekezetű.

Anatole France: Az Istenek szomjaz­
nak. A francia forradalom színes és vé­
res kavargása elevenedik meg ebben a 
hatalmas regényalkotásban. 484 oldal. 
Régi ár 316, uj ár 68 lej. Küldje be bé­
lyegben Lepagenak Cluj és

ÄÄSI “SsF

Snowden beterjesztette az akó­
házban a foldértékadójavaslatot

Nincs titkos katonai egyezmény Anglia és Belgium kézen
.nonrl/\/vi wtáK-ic, c 1 1 . ...London, május o. Snowden kincstári 

kancellár ma beterjesztette az alsóház­
ban a földértékadó javaslatot. Konzer­
vatív részről Sir Austin Chamberlain 
a javaslat elutasítását kerte. Az ülésen 
kérdést intéztek Henderson kiilügymi- 
niszteihez a belga kamarában nemrég 
elhangzott hadügy miniszteri expozé 
miatt, amelyben, mint ismeretes, a 
belga hadügyminiszter utalt arra 
hogy a belga keleti határ védelmi vo­
nalara Belgiumnak megtámadtatás 
eseten szüksége van amig csak az 
angol segítség megérkezik. E kijelen­
tésből arra következtettek, hogy Anglia 
es Belgium között uj titkos katonai 
egyezmény jött létre. Henderson vála­
szában bejelentette, hogy Locarno óta 
ilyen titkos katonai szerződés a két

ország között nem létesült s azt kel? 
nrtnie, hogy a belga hadügyminiszter 

a locarnoi szerződésre gondolt kijelen­
tésében mert a szerződésben az aláíró 
hatalmak garantálták támadásokkal 
szemben többek között a belga-német 
hatar sértetlenségét is.

alapjai biztosítása után minél nagyobb 
számban akar vagyontalan, vagy kevésbé 
vagyonos betegeknek ingyenes segítséget 
nyújtani. Az orvosi továbbképzés, zsidó 
ápolónők szakszerű kiképzése kell, hogy 
közvetlen föladata legyen a kórháznak. 
Reméli, hogy tudományos munkájában a 
kórház az orvostudományi egyesületek­
kel együtt fog működhetni.

Az értékes referátum után az elnök 
javaslatára dr. Hamburgnak a közgyűlés 
eredményes főtitkári működéséért jegyző- 
könyvi köszönetét szavazott. Elfogadta a 
költségvetést, megadta a felmentvényt és 
megszavazta az 1931. évi költségelőirány­
zatot.

A tisztujitások során elnöknek egy­
hangúlag és nagy lelkesedéssel újból 
megválasztották dr. Sebestyén Józsefet, 
alelnöknek Diamant Izsót, Heves Vilmost,

: Molnár Jakabot, Klein Gyulát és Werthei­
mer Miksát, főtitkárnak dr. Neufeld 
Jenőt, pénztárosnak Boschán Gézát, ellen 
őröknek Rózsa Mórt, Nagy Samut és 
Goldmann Jenőt, továbbá egy 60 tagú 
helybeli választmányt és a vidéki választ­
mányt A hölgyválasztmány elnöknőjéül 
özv. Neuberger Zsigmondnét, társelnök­
nőknek dr. Fischer Tivadarnét. dr. Biró 
Gézánát és dr. Neufeld Jenőn ét, alelnök- 
nőknek Szenes Károlynét, Fodor József­
iét, Szabó Jenőnét és Léb Jenőnét. Gond­
nokoknak dr. Jakobi Emilnét, Rosenzweig 
Emánuelnét és Kertész Mártonnét válasz­
tották meg. Az egyesület a kórház léte­
sítése körül szerzett érdemeikért egyhan­
gúlag megválasztotta tiszteletbeli tagokul 
dr. J. Niemerower bukaresti főrabbit, 
Wesel Albert tordai főrabbit, dr. Kahn 
Bernhardot, a Joint Distribution Comitte 
vezérigazgatóját, J. Cserszkyt, a Joint 
igazgatóját* özv. Neuberger Zsigmondnét, 
Conrád Ottót, a Pesti Magyar Kereske­
delmi Bank igazgatóját, Hargitay Berta­
lant. az Erdélyi Bank vezérigazgatóját, 
dr. Adorján Emilt, a váradi zsidókórház- 
egvesület elnökét. Csengeri Mayer Sán­
dort. a szatmári zsidókórházegyesület 
elnökét és Jaques Clepert, a francia- 
országi romániai zsidók egyesületének 
elnökét Párizs.

A közgyűlés az elnök éltetésével zárult 
be lelkes hangulatban, melyet különösen 
az emelt, hogy az uj kórház, mely 50 
ággyal kibővül, valamint a megboldogult 
Sebestyén Dávid által adományozott 
500.000 lejből épült templom még ez év 
nyarán, megboldogult Sebestyén Dávid 
Jahrzeit-napján megnyílik.
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Sleama hercegnői eljegyezte Ká­
roly magyar exkirály unokaöccse
Julius lösz Habsburg Antal herceg és ISeana hercegnő
®skuvő|e. Miklór. hsrceg budapesti lätogsaäsänak következménye

— Zivataros időjárás várható. Buda­
pestről jelentik: A meteorológiai intézet 
[időjárásprognózisa szerint zivatarhajlam 
lés nyugat felől a szelek csökkenése vár- 
Iható. A hőmérséklet Budapesten ma dél­

ben '24 fok Celsius volt.
— A ma esti Dienst Vladimír Jabo- 

jtinsky előadást miatt nem lesz meg­
tartva.

— A német nagyiparosok Oroszország 
jután Jugoszláviában tesznek üzleti láto- 
jgató utat. Belgrádból jelentik: Németor- 
Iszági, főként rajnavidéki nagyiparosok 
] jugoszláv iái útjukon ma Zágrábból Beí- 
jgrádba érkeztek. A kereskedelmi minisz- 
jtériumban és az iparkamarában fogadás 
(volt tiszteletükre. Kedden megkoszorúzták 
j« német katonasirokat és megtekintették 
a gyárakat, 7-én pedig tovább utaznak 

j Sarajevóba.
— Essexben épül föl Ford angliai 

sgyára. Londonból jelentik: Ford, az 
Essex grófságben Cnelmefora közelé­
ben megvásárolta a kihalt Kennen 
grófi család kastélyát, melynek külön 
nevezetessége százados tölgyfa-parkja. 
Ford angliai gyára Essexben épül fel 

I s a mostani kastély vásárlásból arra 
következtetnek, hogy agliai vállakozá- 

I sát Ford legalább egyelőre személye­
sen akarja vezetni.

— Eljegyzés. Deutsch Irén Vänätori 
(Héjjasfalva) é> Izsák Dezső Bla.i. jegye­
sek. (Minden külön értesítés helyett.)

— Egyezernyolszáz cipőmunkás sztráj­
kol Budapesten, Budapestről jelentik: A 
hetek óta tartó cipészipari munkások 
sztrájkja nagy méreteket ölt. Eddig mint­
egy 1800 cipészmunkás sztrájkol. A 
sztrájk ezelőtt négy héttel kezdődött ki­
sebb arányban és oka, hogy a munkások 
a munkabéreknek a lehetőségek szerinti 
kiegyenlítését követelik. A bérek között 
ugyanis nagy különbségek vannak. Van 
aki 72, 18 pengőt és van aki 40 pengőt 
keres. A két szembenálló fél között a ci­
pészipartest ü létnél egyezkedő tárgyalások 
folynak.

\e felejtse el. hogy Ön a fehérnemű­
jét ki is mosatja! Ezért vegyen garan­
tálom jó fehérneműt elsőrangú kivi tél­
ben a Kalapkirály jubileumi nagyvá- 
sá rá ban (Plata Vnirii 24.) Elsőragu áru 
— kevés pénzért.

— Egy szerelmes aggastyán gyilkos­
sága. Bécsből jelentik: A Bécs melletti 
Christinabergi nevű községben rémes sze 
relmi dráma játszódott le. Egy 70 éves 
ember menyét állandóan szerelmi aján­
latokkal üldözte, aki azonban semmikép­
pen sem akarta apósát meghallgatni. A 
70 éves szerelmes efölötti elkeseredésében 
menyét négy késszurással életveszélyesen 
megsebesítette, úgy, hogy azt be kellett 
a bécsi egyetemi kórházba szállítani.

— A német hadiflotta is hadgyakorla­
tokat tart. Berlinből jelentik: Négy sor­
hajó, két cirkáló és 18 torpedóból álló 
német flotta befejezte a keletitengeri, 
Kié! és Rügen közötti háromhetes flotta­
gyakorlatát. Kiielben különben a közeli 
napokra várják az angol hadihajók láto­
gatását.

Értesítés! A Safruth zsidó könyv és 
"papirkereskedés üzletét a Széchenyi-tér 
4« sz. alól Str. Gh. Baritiu (volt Malom 
xicea) 8. sz. alá (Betti Ábrahám imaház 
udvarán) helyezte át, hol az összes rak­
táron levő cikkeit még rövid ideig mé­
lyen leszállított szenzációs olcsó árban 
árusítja.

— Megkezdték a zágrábi Novestv cimü 
lap merénylőinek bünperében a tárgya­
lást. Belgrádból jelentik: Zágrábban a 
törvényszék megkezdte Schlegl Antal, a 
Kovesty néhai szerkesztője gyilkos me­
rénylői bünperének tárgyalását. Az ügyesz 
ség a bünperben 23 személy ellen emelt 
vádat, akik közül ketten szökésben van­
nak. .P.-éJfí.

Bucuresti-Bukarest, május 5. A mi­
niszterelnökség sajtóirodájának hiva­
talos közleménye szerint Ileana ki­
rályi hercegnőt tegnap Frieburgban 
(Friskau) eljegyezte Habsburg Antal 
herceg, Lipót Salvator unokája, az 
elhunyt IV. Károly király unokaöccse. 
Habsburg Antal herceg 30 éves és 
hosszabb időt töltött Spanyolország­
ban. A királyi hercegnő esküvőjét va­
lószínűleg június havában fogják meg­
tartani.

London, május 5. A Reuter távirati

iroda információi szerint Miklós ro­
mán herceg budapesti ünnepélyes fo­
gadtatásának mutatkoznak kedvező 
hatásai a román-magyar szomszédi 
viszonyban. Egyesek ennek tulajdo­
nítják Károly király látogatását a 
magyarországi képzőművészek Buka­
restben rendezett kiállításán, valamint 
azt, hogy Iorga miniszterelnök Buka­
restben az egyetemen magyarnyelvű 
katedrát szándékozik felállítani és erre 
Magyarországból kért tanárt.

— Újabb földlökések voltak a transz­
kaukázusi Nakhitcsewan köztársaságban.
Konstantinápolyból jelentik: A transz­

kaukázusi Nakhitcsewan köztársaságban 
újabb földlökések voltak. A lakosság még 
mindig a szabadban tanyázik s épen 
maradt házaiba sem mer visszatérni. Az 
első élelmiszerszállitmányok már elfogy­
tak. de a napokban újabb nagy utánpót­
lás érkezik a földrengés területére. A 
hajléktalanok száma meghaladja a 33 
ezret.

— A Paris Midi nyugtalankodik a né­
met befolyásnak a Balkánon való térhódí­
tásáért. Párizsból jelentik: A Paris Midi 
nyugtalankodik a német befolyásnak a 
Balkánon újabb térhódításai miatt. A lap 
figyelmezteti a kormányt, hogy tegyen 
intézkedéseket abban az irányban, hogy 
Franciaország megtartsa eddigi pozícióit.

— Egy angol pilótanő perzsa területen 
lezuhant. Londonból jelentik: Montagu 
angol pilótanő, aki repülőgépen Közép- 
Európán át keletázsiai repülőútra indult, 
perzsa terület felett lezuhant. Gépe a 
földetéréskor elégett. A pilótanő és uti- 
társai sértetlenek maradtak s autón foly­
tatták később az utat Teherán felé.

SOKAN KÉTSZER-HAROM- 
SZÓR JÖTTEK, ÖN MÉG 
EGYSZER SEM! A VÁRME­
GYEHÁZÁN VAGYUNK — 
VÁRJUK! „MILYEN LE­
GYEN AZ OTTHONOM?“ 
KIÁLLÍTÁS RENDEZÖBI- 
ZOTTSÁGA.

— A kinai kormány megszüntette az ide 
genek konzuli bíráskodási jogát. London­
ból jelentik: A Times nankingi távirata 
közli, hogy a kinai kormány most kiadott 
rendeletével megszüntette a külföldi ha­
talmak alattvalóik azt a kiváltságát, hogy 
kinai területen is saját konzuli bírósá­
gaikhoz fordulhassanak jogsegélyért. A 
rendelet azonnal hatályba lépett.

— Újra Kemál pasát választották meg 
a török köztársaság elnökévé. Londonból 
jelentik: Az angorai nemzetgyűlés ünne­
pélyes megnyitása tegnap volt. A nem­
zetgyűlés egyhangúlag újra Kemal pasát 
aki a megválasztatás után fogadta a dip- 
választotta a török köztársaság elnökévé, 
lomáciai testület tisztelgését. A nemzet- 
gyűlés ülését a választás után május 
9-ig elnapolták.

— A kolozsvári rendőrség hírei. Kele­
men Györgyné feljelentést tett a rend­
őrségen Schubert Béla ellen, aki állítólag 
10.000 lej értékben élelmiszert lopott tőle. 
— Érdekes feljelentést tett a rendőrségen 
Pop kolozsvári bérkocsis. Tegnap este 
felszállt kocsijába egy Schultz Gyula nevű 
fiatalember és három órán keresztül ko- 
csikázott. Mikor Schultz megelégelte a 
kocsikázást, fizetés helyett követ vett fel 
a földről és megfenyegette a bérkocsist, 
hogy főbeveri, ha a pénzét meri követel­
ni. — Balázs István 10.000 lej elvesztése 
miatt tett feljelentést a rendőrségen. — 
Dr. Hatfaludy ügyvéd ismeretein tettesek 
ellen feljelentést tett. Az elmúlt éjjel le­
lopták kapuja mellől ügyvédi tábláját. — 
Az éjszaka a rendőrség emberei tetten- 
érték Szőcs György többszörösen bünte­
tett betörőt. Szőcs, akit régen köröz már 
a rendőrség, egy üzletet akart felnyitni, 
amikor a rendőrség emberei rajtaütöttek. 
A betörőt letartóztatták. — Az egyik hós- 
táti kocsmában hat legény véres vereke­
dést provokált. A verekedésnek több sebe­
sültje van. A II. kerületi rendőrség em­
berei azonnal a helyszínen termettek és 
őrizetbe vették a verekedőket. A nyomo­
zás folyik.

— Kantonban a kinai felkelők önálló 
kormányt kreáltak. Londonból jelentik: 
Kantonban a kinai felkelők önálló kor­
mányt kreáltak. Lefoglalták a kormány­
zósági palotát és az állami bankot. A for­
radalmárok győzelme jeléül a középüle­
tekre vörös zászlót tűzettek ki. A felkelők 
nem kommunista irányzatot akarnak meg 
valósítani, sőt a kommunistákat erélye­
sen üldözik. A városban kihirdetett ost­
romállapot óta mintegy háromszáz kom­
munistát tartóztattak le a felkelők és 
őket forradalmi bíróság elé állították.

— A Do. X. Afrikában végez próba- 
repüléseket. Berlinből jelentik: A Do. 
X. óriásrepülőgép a riodeorei Villa 
Cisnerosból eljutott a portugál-nyugat- 
afrikai Belamaba, ahol néhány napon 
át próbarepüléseket végez az óciáni ut 
előtt, hogy a trópusi időjárásnak a 
gép motorjaira gyakorolt hatását ta­
nulmányozhassák.

— Argentina megerősíti tengeri-kivite­
lét. Londonból jelentik: Argentina most 
inkább tengeri-kivitelét erősiti. Kanadá­
ban az újabb exportkinálatot egyelőre 
akadályozza az a tőzsdén elterjedt hir, 
hogy a kanadai kormány a belföldi fo­
gyasztás búzaárait az exportárak kétsze­
resére fogja felemelni. Az Egyesült Álla­
moknak most jobb vevője Olasz, és Fran­
ciaország is, mint az előző hónapokban.

— Az egyiptomi kormány betiltotta a 
wafd-párt nagygyűlését. Londonból jelen- 

I tik: Az egyiptomi kormány a wafd-párt 
holnapra hirdetett nagygyűlését betil­
totta. Benf Suefben zavargások voltak, 
melynek során a karhatalom a választók 
közé tüzelt. A golyók nyolc embert meg­
öltek s hármat súlyosan megsebesítettek. 
Ezt megelőzően hét rendőr is súlyos se­
beket kapott.

— A budapesti bíróság hathónapi fog­
házra Ítélte Prónay Pált. Budapestről je­
lentik: A Schadl-tanács Prónay Pál nyu­
galmazott alezredest kétrendbeli rágal­
mazásban bűnösnek mondotta ki s ezért 
hathónapi fogházra és hatezer pengő pénz 
büntetésre Ítélte. Az elitéit alezredesnek 
meg kell fizetnie az eljárás 2835 pengős 

, költségét és ellenfele, Ranzenberger ügy- 
j védjének 8000 pengős ügyvédi költségeit, 
j Az Ítélet annak jogerőre emelkedése után 

Prónay költségén közzé teendő.
— A hátszegi cionista helyicsoport 

reorganizálása. Május 3-án reorganizációs 
ülést tartott a Zsidó Nemzeti Szövetség 
helyicsoportja. A gyűlésen dr. Szegő Ernő, 
a dévai helyicsoport elnöke is megjelent 
a központ megbízásából. Ábrahám József 
a gyűlés megnyitása után dr. Szegő Ernőt 
üdvözölte, aki frappáns beszédben muta­
tott rá a helyicsoport felfrissítésének 
szükségességére. A megjelentek ezután 
lelkes hangulatban, egyhangúlag Ábra­
hám Józsefet választották meg diszelnök- 
nek, ügyvezető elnöknek dr. Krausz Fe­
rencet, titkárnak pedig Zuckermandel 
Salamont. Ugv Krausz dr., mint Zucker- 
mandel köszönettel elfogadták a meg­
bízást és lelkes beszédben mutattak rá a 
cionista munka szükségességére. Ezután 
Gottlieb Gézát pénztárosnak, Goldstein 
Sámuelt Keren Kajemeth biztosnak vá­
lasztották meg. Az adminisztrációs teen­
dők végzésére pedig Grün Elemér barisz- 
sziánus nyert megbízatást. Ezután dr. 
Krausz kéri a megjelenteket, hogy a diák­
otthon javára indítandó országos akció­
ból vegyék ki részüket. A gyűlés a Hatik- 
vah hangjaival ért véget.

— Nincs más megoldás címen meg­
jelent és kapható az Uj Kelet könyvosztá­
lyában is Salamon László tanulmány- 
kötete a gazdasági és kulturális krízis 
problémáiról. Ára 40 lej.

NAPROL-NAPRA
Tokiói jelentés szerint a Csendes- 

óceán nyugati partvidékén a japán szi­
getvilág körül elterülő tengerrészen és 
a kinai vizeken napok óta hatalmas 
orkán dühöng. Koshima és Baüy szi­
geteken a viharkatasztrófa 7nérhetet- 
len károkon kivül emberéleteket is kö­
vetelt áldozatid. Számos hajó nem, tud 
megküzdeni a viharral és segélykérő 
szikratávíró jeleket adott le, de egye­
lőre gondolni sem, lehet arra, hogy se­
gélyhajók kifuthassanak japán és 
kinai kikötőkből.

Newyorki jelentés szerint Maine ame­
rikai északi államban, Bangor közelében, 
autó és vonat karamboljánál a gépkocsi 
öt utasa életét vesztette.

Lisszaboni jelentés szerint Praiaban az 
ipariskolában négy, bombákkal telt ládát 
foglalt le a rendőrség, amelyet terroristák 
rendbontások inszcenálására akartak fel­
használni.

*
Konstantinápolyból jelentik, hogy 

Scott és Chaplin angol repülök, akik, a 
London—Port Darwin közötti anglia- 
ausztráliai légi ut időrekordjának meg­
döntésére startoltak, motortörés mialt 
a volt török főváros közelében kény­
szerleszállást végeztek. A pilótáknak 
fel kell hagyniok tervükkel.

*

Jack Diamond ellen négy bünper folyik. 
Az ellene kiszabandó maximális büntetés 
életfogytiglani fegyház. A bandita még 
betegen fekszik az albanyi kórházban, de 
már bíznak felépülésében. Egyes sajtó­
orgánumok célzásokat tesznek arra, hogy 
a Jack Diamond elleni bizonyítékok a 
nemyorkállambeli bíróság kezén el fognak 
sikkadni. Egyidejűleg Newyorkban a pro- 
hibiciós rendőrség Jack Diamond tulaj­
donát képező titkos szeszfőzőt leplezett 
le. Kétszáz hordó sört és kétszázezer üveg 
bort foglaltak le s tiz letartóztatás tör­
tént.

*
A newyorki ötödik Avenuen tegnap 

avatták fel a világ legmagasabb épületét, 
az Empire States Building felhőkarcolót, 
melynek összesen 102 melete van. Aa 
avatási ünnep alkalmából Hoower a Fe­
hér Házban levő dolgozószobájában elek­
tromos kapcsolószerkezet gombját nyomta 
meg, mire az épületkolosszus kapui meg­
nyíltak s az előcsarnokban felgyuladtak 
a hatalmas villanycsillárok.

A'Párizsi Mlniavásár 
rendkívüli terjesz­

kedése
Párizs, május 5. Az idegen, aki elő­

ször látogatja meg a Párizsi Mintavásárt, 
nem tudta megállni, hogy fel ne kiáltson: 
„Sohasem gondoltam volna, hogy ilyen 
nagy, ilyen hatalmas legyen“. Ez az egy­
hangú benyomás azt a hitet kelti ben­
nünk, hogyha ilyen vállalkozásoknak 
sikerük van más országokban, Francia- 
országon kivül, nálunk sikerülni fog 
különleges módon, a látogatókat el­
bűvölni.

Az a tény, hogy egy néhány év alatt 
sikerült egy olyan vásárt teremteni, ahol 
állandóan 7500 iparos dolgozik, nagy 
igyekezetei tanúsít, melynek fontosságá­
ról mindeddig nem beszéltünk eleget.

íme, az idegen lelkesedik, a résztvevők 
és a látogatók száma évről-évre növek­
szik. A nagy európai államok kereskedel­
mi miniszterei személyesen állapítják meg 
az elért nagy haladást.

A Párizsi Mintavásár, mely a Nemzet­
közi Gyarmat Kiállítással egyidejűleg 
lesz megtartva, előreláthatólag nagy 
sikerű lesz.

Minden regénynél érdekfeszi több olvas­
mány

II. Vilmos császár 
emlékiratai

„ESEMÉNYEK ÉS EMBEREK AI 
1878-1918. ÉVEKBŐL 

Ára 1611 lej helyett 4i lej
Kapható az U;j Kelet könyvosztál; ábnn. 
Vidékre 48 lej pénz, vagy bélyeg ellené­

ben portómentes szállítás

!■
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KÖZGAZDASÁG
Hoower a leszerelésben látja a gazdasági 

válság megszüntetésének lehetőségét
Jelentős deficittel fog zárulni az idei amerikai költségvetési év

London, május 5. Washingtonban a I válság tartósan hosszú időre elhúzód 
nemzetközi kereskedelmi kamarák hátik. '.......
kongresszusának megnyitásán Hoower 
elnök a világgazdasági krízis okairól s 
a válságból kivezető utakról beszélt.
Szerinte a válság okai közé tartozik 
elsősorban a világháború, amely még 
másfél évtized után is érezteti hatásait 
a világ háromnegyed részében ural- 
kadó szociális nyugtalanságokban.
Hoower hibáztatja az államokat, hogy 
a háború előtti helyzethez képest sok­
kal nagyobb fegyveres erőt tartanak 
biztonságuk védelmére s állandóan A „Keleti Mintavásár“ másodszor 1931 
szaporítják a hadi kiadásokat. Hoower ! ^>ZJxembef 6T'?1- között lesz megtartva 
hangoztatta a leszerelés szükségessé- \ fs" többi mííínl—íi Célj,a .01as.Z0rszáe

=> világgazdasági 'SÜtSttSSr k6reS-

A ewyork, május 5. A junius 30-án 
lezáródó amerikai költségvetési év je­
lentős deficittel fog záródni.

Az amerikai kormány ennek elle­
nére nem gondol uj adók bevezetésére. 
A deficitet az államadósságok törlesz­
tésére gyűjtött tartalékok egy részével 
fogják fedezni.

Breslau. 20: Hangv.
Lipcse. 21.10: Régi táncok.
Varsó, Poznan, Kattowic. 21: Szimf. 

hangv. 23.30: Könnyű és tánczene.
Milánó. 20.45: Offenbach: Orfeusz a po 

kolban c. operettje.
Róma. 21.05: Ének- és hangszeres zene.
Prága. 20.30: Hegedühangv. 21: Nép­

szerű zene.
Pozsony. 18.40: Dalest.
Oslo. 20: Hangv.
Stockholm. 20: Tánczene.
Toulouse. 20.45: Operadalok. 23: Kiván- 

sághangv.

TARSADAL.Mll

*+*±**0+4

hjlMHjMl
Bemén Opera műsora

Szerda, május 6: Álarcosbál.
Péntek, május 8: Szevillai borbély. (V.

Chicideanu fellépésével.) 
t asámap, május 10 (délután): Népünne­

pély.
Hétfő, május 11: Rigoletto. (V. Chici­

deanu fellépésével.)
Szerda, május 13: A windsori vig nők.

A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK 
KÖZLEMÉNYEI

Schaffer Sylvester, az artisták királya 
Kolozsváron. Aki sokat járt külföldön, 
biztosan tudja, kicsoda Schaffer Sylves- 
ter. A nemzetközi artisták koronázatlan 
királyai Zsonglőr, lovas, vadász;, festő, 
bohoc, a legsokoldalúbb virtuóz. Egy 
vagon saját díszlettel utazik, egész kis 
társulat kiséri, amelynek dísze egy gyö­
nyörű szőke nő, Lilly Krüger, a berlini 
opera szólótáncosnője. Schaffer Sylves- 
tert a legnagyobb áldozatokkal tudta 
csak Kolozsvárra leszerződtetni három 
előadásra a Magyar Színház. Fellépésük 
részleteit legközelebb adjuk.

Talu, Észak csalogánya. A Magyar 
Színház Mozgó ma folytatja a Talu 
Észak csalogánya című páratlanul szép’, 
minden izében művészi és mégis hallat- 
lanul^ izgalmas hangos filmujdonság ve­
títését. Régen láttunk ilyen szép képet, 
amelyet zseniális rendező, ragyogó szí­
nészek és brilliáns zeneszerző együtt­
működése hozott létre. A jéghegvek biro­
dalmának zord titkai múlnak meg előt­
tünk s e hideg háttér mögött a perzselő 
szerelem forrósága csak annál eleveneb­
ben hat. A Talut mindenkinek látnia 
kell, aki az igazán jó filmet szereti.

Csütörtök este 9: Jabotinsky-előadás.
Este kilenckor is mozielőadások van­

nak a Magyar Színházban!

RADIO MŰSOR
IDŐ: KÖZÉPEURÓPAI 

Szerda, május 6.
Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Hírek 

lAoO: Grammofon. 16: Operettek, kerin- 
17: Előadás. 17.15: Román zene. — 

18: Radióegyetem. 19: Grammofon. 19 30- 
Francia lecke. 20.30: Előadás. — 20 45: 
Harfahangv. 21.15: Hegedühangv.

Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: Hírek __
12.05: Cigányzene. 12.25: Hírek. 1: Pon­
tos időjelzés, időjárás. 2.45: Hirek — 
3.30: Morse-tanfolyam. 4.10: Novellák. — 
^Pontos időjelzés, időjárás, hírek. — 
5: Radioelet ifjúsági előadása. 5.30: Bé- 
csi dalok. 6.20: Olasz nyelvoktatás. 6.50: 
Aovellak. 7.20: Magyar dalok. 8.40: Ka­
marazene. Utána: Pontos időjelzés, idő- 
jaras, hirek. Majd: Grammofónhangv. 
Mendelssohn, Schubert, Verdi, Sarasaié, 
Gneg, Harsanyi, Lehár, Stojanovits, Er­
kel, valamint tánc- és müdalok.

Becs. 20: Dalegyesület hangv.
BeriÍn^-71-10- Zenekari hangv. Beetho­

ven. Kodály, Brahms müvei.

Csütörtök, május 7.
Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Hirek. 

Időjelzés. 16: Zenekar. 18: Rádióegyetem 
19: Grammofon. 19.30: Angol lecke. 20: 
Tenorének. 20: Szimf. hangv. Weber, 
Beethoven, Wagner müvei. 21.45: Hirek.’

Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: Hirek. 
12-05: Hangv. 12.25: Hirek. 1: Pontos 
időjelzés, időjárás, 2.25: Hirek. 4: Sza­
badegyetem. Utána: Pontos időjelzés, idő­
járás. 5.10: A földművelésügyi miniszté­
rium előadássorozata. 6: Hangv. 7.20: An 
goi nyelvoktatás. 7.50: Előadás. 8: „Mit 
nyújt Budapest a Nemzetközi Vásár láto­
gatóinak. 8.30: Opera és operettrészletek. 
Utána: Pontos időjelzés, időjárás, hirek. 
10.15: Francia nyelvű előadás. Majd: 
Cigányzene.

Becs. 20.40: Szimf. hangv. Mendels­
sohn, Mozart, Csajkovszkij, Schumann, 
Berlioz müvei.

Berlin. 19.30: Tánczene.
Breslau. 22.40: Tánczene.
Frankfurt. 20.15: Operák.
Varsó. 20.30: Népszerű zene.
Kattowic. 23.10: Operett.
Poznan. 20.30: Szólisták hangv.
Milánó. 20: Operett.
Róma. 20.40: Hangv.
Prága. 21: Operaest. Smetana, Dvorak, 

Mozart, Wagner, Strauss müvei.
Pozsony. 17.50: Szórakoztató zene 
Brünn. 20.10: Rádiózenekar.
Oslo. 20.30: Orgona.
Stockholm. 19.50: Szólisták hangver­

senye. Beethoven. Pergolesi, Liszt mü­
veiből.

Toulouse. 21.45: Hegedüjáték. 23: 
Könnyű zene.

Modern zsidó költők
Ivan Goll, Andre Spire, Jabotinszky, 
v\ er,el. Max Brod, Avigdor Hameiri.

stb.

zsidó versei
(Herz könyvtár) 20 lej beküldése ellené­
ben portómentesen küldi az Uj Kelet
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LEXIKON
minden tudományt magában fogl*! 
amire a modern embernek szüksége v»J

Társadalmi tudományok 
Szociálpolitika 

Szociális kérdések 
G azdaságf öldra j 

Irodalomtörténet 
Film 

Zene
Term észettndomány

ntb. it|.|
1000-néI több címszó 

100-náI több munkatárs
számos színes tábla és szövegközti jJ 

Iuszíráció.
Ára díszes vászonkötés ben

1500 lej helyet! 
600 lel és porté

j Kapható az Uj Kelet könyvosztályábu

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY
A bistritai őrt. izr. hitközség iskolaszé­

ke pályázatot hirdet két tanítói állásra.I 
Pályázhatnak oly férfi és női tanerők,I 
akik a törvény követelményeinek megfe­
lelően román tannyelvű iskolában mü- 
ködm képesek. A vallásos életmódot iga-, 
zoló és egyéb okmánymásolatokkal felsze­
relt pályázati kérvényeket, a fizetési igé­
nyek, családi állapot, kor, eddigi szolgá­
lati evek megjelölésével, május 15-ig alul- f 
írott igazgatósághoz benyújtandók.

Directiunea scoalei primäre con- 
fesionale izraelite, Bistrita.

Szenzációsa noltsrt Mwk}

A Magyar Színház Mozgó lekötötte az 
Lfa produkcióját. Mint értesülünk, a 
Magyar Színház Mozgó lekötötte a világ- 
mrü Ufa-filmgvár ezidei hangosfilm 
produkciója legjavát, 12 vadonatúj egé­
szen nagyszabású hangosfilmet, a film 
világpiacának legkeresettebb újdonsá­
gait, köztük az uj nagy Jannings-fil- 
raet is.

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA

Szerda d. u. 3, 5, 7 és 9 órakor: Talu, 
Észak csalogánya. (Hatalmas han­
gos filmdráma, a jéghegyek és az 
aranyásók birodalmában. Rendezte: 
Allan Dwan. A főszerepekben: 
Leone Ulric, Robert Franz, El. Bren- 
del. Helvárak: 10, 20, 30 lej.

Csütörtökön d. u. 3, 5 és 7 órakor: Talu, 
Észak csalogánya. (Hatalmas hangos 
filmdráma, egy eszkimó hős és egy 
fehér asszony harca a szerelemmel 
es a halállal. Rendezte: Allan Dwan. 
A főszerepekben: Leone Ulric, Ro­
bert Frazer, El. Brendel. Ezenkívül 
hangos kísérő műsor és a legújabb 
hangos Fox-hiradó.

Ferrer o: A világhódító Róma, A ró­
mai világbirodalom, Antonius és 
Cleopatra, Augustus köztársasá­
ga, Julius Caesar kötetenként 60 L

Emerson: Essayk 4(| jj
Snyder: A modern természettudo-

many 40 l
Wagner: A művészet és forradalom 40 L
Carnegie: Napjaink problémái 40 L
Chesterton: Hagyományok és hazug­

ságok 4q L
Finot: A boldogság tudománya 53 L
Mecsnikov: Optimista világnézet 40 L
Ostwald: Feltalálok, felfedezők 35 L
Woodrow Wilson: Az uj szabadság 40 L 
Schmidt: A relativitások tanának vi­

lágszemlélete 4Q £
Salló Tamás: Nincs más megoldás 40 L

Műszaki könyvek:
Horváth László: A rádióamatőr kézi- 

könj ve
Torok Elemei-: A rádió kézikönyve 136 L 
Molnár Janos: Gyakorlati rádió­

könyv 13fj L
Balog Artur: Rádió-Telefon 81 L
Balog Artur: Rádiókészülékek szere­

lése II. rész 236 L
Ratkai Endre: Lánghegesztés és vá- 

gas 80 L

Morvái: Villamosság a gyakorlatban
I—V. kötet 

Morvái: Cséplőgépek 
Balzac: Két elbeszélés 
Balzac: Ferragus 
Heijermans: Ghetto, dráma 
Móricz Zsigmond: Buzakalász, szia 

darab
Flers és Croisset: Hazatérés, vígjá­

ték
Wachthausen: A negyvenéves asz- 

szony, színmű
Szomory Dezső: Szaboki Zsigmond 

Rafael
Iuig-i din San Giusto: Féde 
Oszipov, Szlucsevszkij és Karazin: 

Elbeszélések
Kosáriné: Pityu, Ieblanck: A kivájt 

tű, Kisbán: Az erősebb, Armont 
,es Bousquer: A nagyságos asszonv

92 L 
20 L 
20 L 
20 L 
50 L

50 L

50 L

50 L

50 L 
50 L

20 L

táncosa, összesen 
Meyrink: A zöldareu kisértet 
Wagner: Beethoven 
Brandes: Anatole France

Operaismertetők:
Mozart: Figaró lakodalma 
Leoncavallo: Bajazzok 
Poldini: Farsangi lakodalom 
Erkel: Hunyadi László

99 L 
30 L 
58 L 
58 L

34 L 
34 L 
34 L 
34 L

Kaphatok az „Dl KELET“ Konuvoszfáiodbaii
Vidékre utánvéttel, vaö az összeg és a portóköltség (pénz vagv 0 1,7-,

beküldése után szállítok “ b°lyeg) Clozetes

tpro nirflcKücI
Önállóan dolgozó varróleányok felvétet­

nek. Cím a kiadóban.

FIATAL kiscsaládu -r^o vagy” 
esetleg rmwa állást keres, kis fizetés 
sei Lebovits Hermann Halmeu, jud. I 
Satmar. J 1

Férjhez mennék 35—40 év körüli izrae- 
hta gyógyszerészhez. Havi 20.000 lejes ál-1 

lasom van. Hozományom egy Bukarest 
’ozpontjabaii lévő, kitünően jövedelmező 
droguena felerésze. Csakis komoly aján- 
atok a kiadóba kéretnek „Gyógyszerész“ 

jehgere. Teljes diszkréció biztosítva.

rv, ,^Ialvnasifccus- és szirup prima havasi 
a,na o kisebb és nagyobb mennviség- 

ben igen olcsó áron kapható Bauer és
u ti cégnél, Petrila-Louca, jud. Hune- 

doara.

Azonnal eUogialbató, szép, egészséges,
‘Uesen kulönbejáratu elsőemeleti szoba, 
u oi ózv a, vagy bútor nélkül, fürdőszo- 

bahasznalattal is kiadó. Str. Berthelot 12.

Eíado ház, 3 szoba konyha, mellékhe-
yisegek, gyümölcsös kerttel. Értekezni 

Kadar peknel’ Pata ucea 202 szám.

J eszünk régiséget: Bútort, szőnyeget,
Ato™n • eSStT porc<‘116”t. üveget. 

”A ta Cluj, Str. Avram láncú 3.

Fratermtas Könyv- és Laukiarin K.T . „•.—-—----------------------- -
nyomása (Juj, Strada Baron L. Pop IT- Tolefon 9-77T

bivaiví?n&P ifris^n íejt kóaer tehén ée 
rsecsemöL-f ar?3ntx egy tehéntől feji 
%getáíhi?JraphaxlÓ Seh^rtz Ignéení 
I0g«záS, éttermében Reg, Ferdinand

RTPílSSN Az nj KELETBEN 
HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE;

XIV. ÉVI 
Cluj-K. 

májúi 
5691

Az Uj K»1' 
és bán.

Cikkeink 
forrás n

Kéziratok
megőrzési

)
ko|

Első ízben t| 
gyományos vei 
egy jel foglalj 
komoly és 
esemény szil 
minden frází 
Szimbóluma aa 
zsidóság egyséJ 
fog a választáj 
sorakozni. Jeli 
zös tradíció el 
és közös érdél 
data egyetlen 
ták össze aze 
amelyek eddig 
népi boldogulás 

Jobban néni 
meg jelét aj 
amely ezúttal a 
állóan, saját erl 
ságára és pof 
támaszkodva a 
ban. Mit jelkép 
Egy vonalat, 
eddig divergens 
két. Jelképez 
már ezek a kői 
vonalat lehet íj 
teni, elszakitanj 
a vonal fogja 
egyensúlyát < 
azoknak a kör< 
befogója lett 

Tizenegy eszi 
különbözőbb utj 
zsidóság gazdag 
ti kai jogai éi 
ségét. A párizsj 
az 1923 évi alj 
kisebbségi jogoj 
zsidóság, hogy 
biztosíthassa n| 
az uj államkerj 
harcolja azt 
egyenlőséget. . 
gazdasági léte 
legszomorubb 
kitéve. Becsület 
tunk egy olyaij 
demokratikus 
hirdette, mert 
ban demokral 
rezsim orvosol! 
s meg fogja adj 
törekvéseink 
dasági prosperj 

A gyakorlat 
hogy csalatkoJ 
ben, hogy hiábj 
energiák, amelj 
felhoztunk. Kit 
létünknek ebbel 
megdön.thetetleí 
például az, ho^ 
sebbség csakis 
nem ismerő és| 
segítségével h| 
jogaiért. A ke 
ereje találkozol 
zsidó vezetőinej 
hogy tömör, kJ 
.iák össze a szí 
nem rendelkezel 
tudó zsidó erői 

Az erő. a pol 
és a szervezeti 
talmi politikát 
de meg akarj J 
sekben s az all 

nem biztosi!


